Protokoll der Sitzung des Ortsausschusses Liebfrauen am 17.11.2022 von 20:00 – 21:30 Uhr 

Anwesende: Gemeinde Liebfrauen: Herr Hahn, Frau K. Elsenheimer, Frau C. Jung, Herr Calmano, Herr Rimpler, Frau Koch, Frau Bentrup, Frau von Stietencron, Herr Rölle, Frau Weiße Gemeinde St. Ursula: Frau Kaiser, Frau Friedrich, Herr Ernst, Frau Treber, Frau Gorissen, Herr Gorissen
Gast: Verwaltungsleiterin Frau Scheiner
Versammlungsleitung: Herr Hahn
Protokoll: Frau von Stietencron

TOP 1: Begrüßung, Regularien 

Herr Hahn begrüßt die Teilnehmerinnen und Teilnehmer und insbesondere die Mitglieder des OA St. Ursula sowie die Verwaltungsleiterin der Pfarrei Frau Scheiner. 

TOP 2: Geistlicher Impuls
Frau C. Jung spricht einen Text zur Heiligen des Tages Gertrud von Helfta.
TOP 3: Feste, Veranstaltungen und musikalische Events: Anforderungen aus kaufmännischer und umsatzsteuerpflichtiger Sicht der Kirchengemeinde (Marion Scheiner)
Allen OA-Mitgliedern liegen die schriftlichen Erläuterungen vor. Frau Scheiner erläutert wesentliche Regeln und steht für Rückfragen zur Verfügung. Wenn bei einer Veranstaltung Speisen, Getränke etc. ausgegeben werden oder nach einem Konzert ein Spendenkörbchen aufgestellt wird, gelten die Einnahmen nicht als Spenden, sondern sind als zu versteuernde Einnahmen zu verbuchen. Bei Pfarrfesten und ähnlichen Veranstaltungen sind jeweils Tagesberichte aktuell auszufüllen, und zwar separat für Speisen und Getränke und ggfs. auch für andere Sachverhalte, wie Einnahmen bei Konzerten. Bei Einkäufen für die Pfarrei sollte ein separater Kassenzettel (ohne Privateinkäufe) erbeten werden. Die Bezahlung der Einkäufe kann bar oder über Karte erfolgen. Bei Beträgen über 250 € ist ein Kassenzettel nicht ausreichend, sondern es ist eine an die Katholische Kirchengemeinde St. Ursula Oberursel/Steinbach, Marienstr. 3 in 61440 Oberursel gerichtete Rechnung erforderlich. Sollten Bestellungen erforderlich sein, übernehmen das die Mitarbeiterinnen im Pfarrbüro gerne, um die Arbeit für die Ehrenamtlichen zu erleichtern. Honorare für Musiker etc. dürfen nicht bar ausgezahlt werden. Es ist ein festgelegtes Formular auszufüllen und das Zentrale Pfarrbüro überweist dann das Honorar. 

Diese Regeln gelten für uns als Pfarrei, weil die Pfarrei insgesamt die Grenzen von 35.000 € Umsatz überschritten hat und alle Umsätze damit steuerpflichtig werden. Alle Zahlungen, die mit einer als Gegenleistung zu deutenden Leistung wie Speisen, Getränke, Musik verbunden sind, sind keine Spenden. Spenden im Gottesdienst führen nicht zu Steuerpflichten. Wir sollten darauf achten, dass wir nicht vergessen, Spenden zu gewinnen, auch wenn dies nicht mehr unmittelbar in Verbindung mit den üblichen Veranstaltungen möglich ist. In allen Zweifelsfragen stehen Frau Scheiner und die Mitarbeiterinnen Frau Stuchlik und Frau Tumbrink gerne beratend zur Verfügung.

TOP 4: Jahresplanung 2023
Es werden Vorschläge für gemeinsame Veranstaltungen von St. Ursula und Liebfrauen gesammelt. Hinter den Vorschlägen wird jeweils notiert, wer sich darum kümmern möchte.

Bereits feststehende Termine/Rahmendaten können dem beiliegenden Jahreskalender entnommen werden.

Segnungsgottesdienst für die Erstkommunionkinder am 22.01.2023 gemeinsam in St. Ursula um 11 Uhr (6 Kinder Liebfrauen, 14 Kinder St. Ursula)
Osterjubel in der Osternacht (8. April 2023) in Liebfrauen (Jürgen, Elisabeth)

St. Martin als gemeinsame Veranstaltung wie in diesem Jahr (Britta, Johannes, Kristina, Katrin)

Sommernächte evtl 3, da Aureus und Justina auch Interesse hat (1mal St. Ursula, 1mal Liebfrauen und evtl. 1mal St. Aureus und Justina) (Andreas, Brigitte, Katrin, Johannes, Carsten, Kristina)
Fastenpredigten => PGR

„Wir sind gemeinsam auf dem Weg“ gemeinsamer Weg im Herbst (Gabi, Andreas, Manfred, Clara)

Beschäftigung mit der Bibel (orientiert am Konzept der ökumenischen Bibelwoche) in diesem Jahr Apostelgeschichte (Gertrud, Elisabeth)

Thematische Gottesdienste

· Tiersegnung (organisiert Schöpfungsausschuss)
· Caritas-Sonntag (Elfriede, Manfred), Caritasarbeit muss bekannter werden.
· Mitmachkirche im März
· Kirchweih organisiert jede Gemeinde für sich (in Liebfrauen Sonntag, 21. Mai 2023)
Kindergarten Liebfrauen

Wahrscheinlich eher interne doppelte 40-Jahr-Feier (Geburtstag und Dienstjubiläum)

Gemeinsames Mittagessen Nachfolgeprojekt für die Aktion „Mahlzeit“ im Pfarrheim Liebfrauen wäre wünschenswert (Elfriede, Lieselotte) Das Café Windrose wird als nicht geeignet für die Hauptzielgruppe eingeschätzt. Es stellt sich heraus, dass noch Klärungsbedarf für die Nutzung der „Windrose“ durch Gruppen der Pfarrei besteht. Es hat ein klärendes Gespräch zwischen Pfarrer Unfried, Frau Degen und anderen Verantwortlichen der Windrose gegeben. Welche Konditionen für Veranstaltungen der Pfarrei gelten, muss noch allgemein bekannt gegeben werden.
Gemeinsame Miniaktion (Clara spricht mit Minileitung Liebfrauen),
Es stellt sich heraus, dass zwischenzeitlich wohl geklärt wurde, dass die Minileitung St. Ursula auch den Ministrantenraum Liebfrauen nutzen kann.

Altstadtflohmarkt (Johannes)

Die beiden Ortsausschüsse St. Ursula und Liebfrauen tagen getrennt weiter.
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