Protokoll der Sitzung des Ortsausschusses Liebfrauen am 11.05.2023 von 19:35 – 21:35 Uhr 

Anwesende: Gemeinde Liebfrauen: Herr Calmano, Herr Rölle, Frau Koch, Herr Hahn,  Frau K. Elsenheimer, Frau C. Jung, Frau Cl. Jung, Frau Bentrup, Herr Rimpler, Frau Weiße, Frau von Stietencron 
Versammlungsleitung: Frau Elsenheimer
Protokoll: Frau von Stietencron

TOP 1: Begrüßung und Impuls 

Herr Hahn begrüßt die Teilnehmerinnen und Teilnehmer und erinnert anstelle eines üblichen Impulses an die schönen Erfahrungen rund ums Osterfest und dessen Vorbereitung und bedankt sich bei allen, die in unterschiedlichsten Funktionen mitgewirkt haben. 
TOP 2: Informationen und Berichte aus Geleit, Verwaltungsrat und Ausschüssen
Geleit: Frau Elsenheimer übernimmt die Leitung und Moderation der Sitzung und berichtet von typischen Tätigkeiten der Gemeindeleitung, z.B. großes Dienstgespräch (2 mal jährlich), Teilnahme an den Pfarrgemeinderatssitzungen, Bearbeitung von Mails, Abstimmung mit anderen, z.B. aktuell mit Herrn Dere wegen der Anschaffung der Akkuscheinwerfer. Eine Schulung ist geplant und soll stattfinden, sobald die Scheinwerfer da sind. Drei 60jährigen  oder fast 60 jährigen Hauptamtlichen wurde oder wird mit einer Karte im Namen der Gemeinde Liebfrauen gratuliert. Auch verschiedene Koordinationsschritte wegen der gemeinsamen Feier an Pfingstmontag gehören zur Tätigkeit. Es wird klargestellt, dass der Briefkasten neben dem Schaukasten des OA nicht dem OA gehört, sondern für Meldungen im Rahmen des Institutionellen Schutzkonzepts (Missbrauch) eingerichtet wurde. Das ehemalige Büro von Frau Anker ist als „open office“ in Pfiffig buchbar und eignet sich für kleine Besprechungen mit ca. 3 – 4 Teilnehmern.  
VRK: Herr Rölle berichtet von einem Wasserrohrbruch zwischen Kindergarten und Pfarrheim. Die Versicherung zahlt die Reparatur. Es wurde weiter  entschieden, dass präventiv ein neues Wasserrohr zwischen beiden Gebäuden verlegt wird, um das künftige Risiko zu reduzieren.
Es gibt ein Angebot für die Orgelsanierung, das sich nach Abzug von ca. 10.000 EUR möglichen Eigenleistungen auf 138.000 € beläuft. Es sollen gemäß Vorgabe des Bistums noch zwei weitere vergleichbare Angebote eingeholt werden. 
Im VRK wurde gegenübergestellt, wie sich die Energiekosten 2022 im Vergleich zu 2021 entwickelt haben. Die Heizkosten sind in der Pfarrei insgesamt (ohne St. Ursula -Ölheizung-) von 1.100 TEUR in 2021 auf 805 TEUR in 2022 zurückgegangen. Die Stromkosten in der Pfarrei sind von 24.000 EUR auf 21.000 EUR zurückgegangen. 

Ein Arbeitskreis des VRK beschäftigt sich aktuell mit dem Thema Photovoltaik auf den Dächern der Gebäude der Gemeinde. Wie die Heizregelung im nächsten Winter sein wird, wurde noch nicht besprochen. 

Es liegen erste Bauentwürfe vom Architekturbüro Weber für das marode Pfarrhaus/Fachstelle vor. Ein Termin mit der OWG wird derzeit gesucht. 

Mittlerweile ist entschieden (Stadt Oberursel), dass die Kita St. Hedwig doch neu gebaut wird. Derzeit werden die Baukosten überarbeitet. Mit der Übergangslösung „Containerkindergarten“ auf dem Gelände von Liebfrauen ist Anfang 2024 zu rechnen.

Ausschüsse: Frau Bentrup berichtet vom Ausschuss Weltkirche. Am Tag des Herbsttreibens soll am 16. September um 11 Uhr auf dem Marktplatz ein ökumenischer Gottesdienst stattfinden. An diesem Tag steht auch der Straßenkreuzer von 10 – 13 Uhr in der Adenauerallee (beim Flohmarkt) und der Sachausschuss Weltkirche macht dort Werbung für fair gehandelte Schokolade. Es soll eine neue Broschüre zu Initiativen für den Globalen Süden in Oberursel geben, der größte Teil „Online“, aber auch ein kleiner Teil für die Kirchengemeinden und andere als Papierbroschüre, die im Rathaus gedruckt wird. 

Es wird eine Schokowerkstatt für Familien geben. Termine sind der 21.06.2023, der 10.10.2023 und der 22.11.2023, die in der Küche der vhs stattfindet (Anmeldung über info@weltladen-oberursel.de). Es wäre auch ein eigener Termin für eine Ministranten-Gruppe vorstellbar. Frau Cl. Jung informiert die Mini-Leitung, da die Ministranten vom Alter her zur Zielgruppe gehören und die Aktion sogar in diesem Jahr kostenlos angeboten werden kann.
Auch eine Action Bound zum Klimawandel in Oberursel soll es geben. Dauer ca. 1 ½ Stunden.

Die Caritasbriefe, die in diesen Tagen verteilt werden, enthalten erstmals keinen Überweisungsträger.

Die Erstkommunion zusammen mit Petrus Canisius war ein schönes Fest. Es gibt aber auch einige kritische Anmerkungen. Auf Pfarreiebene wird es eine Manöverkritik geben. Der OA bedankt sich bei Frau Koch für Ihr großes Engagement für die Erstkommunionvorbereitung in der gesamten Pfarrei St. Ursula, was auch einige unerfreuliche Erlebnisse mit sich bringt.
Es sollen noch einmal grundlegend möglichst mit allen Minis die Abläufe geprobt werden, da sich seit der Coronapause nicht mehr alle so sicher sind in den Abläufen und Aufgaben. Bereitschaft sich künftig in der Minileitung zu engagieren, haben L. Hartmann und L. Schubert signalisiert. 

TOP 3: Kirchweih und andere Veranstaltungen in Liebfrauen im 1. Halbjahr 2023

Kirchweih:

Der Gottesdienst beginnt um 15 Uhr und soll um 16 Uhr beendet sein. Die Kollekte soll für die Berufsschule in Meluf/Kamerun sein. Das muss aber noch mit Pfarrer Unfried abgestimmt werden. Nach den Fürbitten und somit vor der Kollekte gibt Frau Bentrup Informationen zum Kollektenzweck und der konkreten Situation bei unserem Partnerprojekt. 

Etwa zwischen 16 und 18 Uhr soll das Fest stattfinden. Von Ernst kommt Laugenkonfekt und Spinatteilchen. Um Kuchenspenden wurde und wird gebeten (Stand während der Sitzung: 7 Kuchen). Der Kuchen soll ohne Teller und Gabel zu essen sein. Kaffee wird es auch geben. Für Kinder gibt es eine Rollrutsche, die Hüpfburg, Fahrzeuge aus dem Kindergarten. Ein Flohmarkt wird vorbereitet. Zu festen Preisen von 1 €, 2 € oder 5 € können Sachen erworben werden. Wer möchte, kann etwas spenden und vor dem Gottesdienst mitbringen. 

Ab 13 Uhr wird aufgebaut: Bentrup, Calmano, Kohns, Grüner, C. Jung, 2 Minis und weitere.
Am Samstag, den 13. Mai werden die Tische und Bänke aus dem Pfarrheim zur Kirche getragen.
Andere Veranstaltungen im 1. Halbjahr 2023

29. Mai, Pfingstmontag:  Grillteam wird im Einsatz sein; Aufbau der Tische und Bänke vor der Kirche erfolgt ab 9 Uhr. Helfer hierfür werden noch gesucht.
3. – 5. Juni Brunnenfest, Wer im Hof von St. Ursula helfen möchte, schickt eine Mail an Britta Treber.
8. Juni, Fronleichnam in Bommersheim, Zur Werbung wurde am Zaun zur Kita ein Banner aufgehängt. 
17. Juni.2023 Mutausbruch für Konfirmanden und Firmanden 18:30 Uhr bis 21 Uhr, Helfer werden gesucht

2. Juli 2023 Einführung der neuen Messdienerinnen und Messdiener
9. Juli .2023 Spielefest Maasgrund unter Beteiligung der Pfarrei St. Ursula

13. Juli 2023: Sommernacht Liebfrauen: Wer hilft: Hahn, Rimpler …
Programm ist offen. Geplante Musikgruppe kann nicht.

19. Juli 2023 Sommernacht St. Ursula 

31. August 2023 Zimmersmühlenlauf

72 Stunden-Aktion 18. – 21. April 2024 sucht geeignete Projekte, Können wir etwas vorschlagen?

TOP 4: Nächste Ortsausschusstermine in 2023: Festgelegt werden: Montag, 3. Juli 19:30 Uhr, Donnerstag, 7. September, Montag, 30. Oktober jeweils im Konferenzraum der Fachstelle. Am 3. Juli soll beschlossen werden, ob 19:30 Uhr als Anfangszeit für die OA-Sitzung beibehalten werden soll. Die Termine wurden auf der Homepage eingetragen.

TOP 5: Nutzung und Gestaltung Außengelände Liebfrauen

Die Spielekiste soll wahrscheinlich nicht wieder hingestellt werden, sondern nur Tische und Stühle. Kreuz im Sakristeigang wird als zu entfernen vorgeschlagen. Mitglieder aus dem OA möchten sich darum kümmern, dass es gereinigt und gerichtet wird. Auf Juli wird vertagt, ob das Kreuz bleiben soll oder nicht. 

Der Kübel, der zur Absicherung eines Loches dort steht und auch bepflanzt ist, soll schöner bepflanzt werden. Herr Rimpler kümmert sich. 

TOP 6: Reflexion Gottesdienstordnung

Die Mitglieder des OA äußern sich zum Teil kritisch zur derzeitigen Gottesdienstordnung, wobei nicht klar ist, was die ideale Gottesdienstordnung unter den vorgegebenen Bedingungen sein könnte. Gemeindemitglieder zu befragen, wird als zu schwierig verworfen. Im frühen Herbst soll das Gespräch mit dem OA St. Ursula gesucht werden, so dass eine etwaige Änderung im neuen Jahr wirksam werden könnte.

TOP 7: Zusammenarbeit mit St. Ursula
Der Tagesordnungspunkt wird mangels Zeit verschoben.
TOP 8: Verschiedenes
Frau von Stietencron weist auf die Orgelvesper am 25. Juni um 18 Uhr mit Orgelspiel von Johannes Wünsch und Impulsen von Dr. Schaaf sowie einem anschließenden Umtrunk hin.
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