Protokoll der Sitzung des Ortsausschusses Liebfrauen am 17.11.2022 von 20:00 – 21:30 Uhr 

Anwesende: Gemeinde Liebfrauen: Herr Hahn, Frau K. Elsenheimer, Frau C. Jung, Herr Calmano, Herr Rimpler, Frau Koch, Frau Bentrup, Frau von Stietencron, Herr Rölle, Frau Weiße Gemeinde St. Ursula: Frau Kaiser, Frau Friedrich, Herr Ernst, Frau Treber, Frau Gorissen, Herr Gorissen
Gast: Verwaltungsleiterin Frau Scheiner
Versammlungsleitung: Herr Hahn
Protokoll: Frau von Stietencron

TOP 1: Begrüßung, Regularien 

Herr Hahn begrüßt die Teilnehmerinnen und Teilnehmer und insbesondere die Mitglieder des OA St. Ursula sowie die Verwaltungsleiterin der Pfarrei Frau Scheiner. 

TOP 2: Geistlicher Impuls
Frau C. Jung spricht einen Text zur Heiligen des Tages Gertrud von Helfta.
TOP 3: Feste, Veranstaltungen und musikalische Events: Anforderungen aus kaufmännischer und umsatzsteuerpflichtiger Sicht der Kirchengemeinde (Marion Scheiner)
Allen OA-Mitgliedern liegen die schriftlichen Erläuterungen vor. Frau Scheiner erläutert wesentliche Regeln und steht für Rückfragen zur Verfügung. Wenn bei einer Veranstaltung Speisen, Getränke etc. ausgegeben werden oder nach einem Konzert ein Spendenkörbchen aufgestellt wird, gelten die Einnahmen nicht als Spenden, sondern sind als zu versteuernde Einnahmen zu verbuchen. Bei Pfarrfesten und ähnlichen Veranstaltungen sind jeweils Tagesberichte aktuell auszufüllen, und zwar separat für Speisen und Getränke und ggfs. auch für andere Sachverhalte, wie Einnahmen bei Konzerten. Bei Einkäufen für die Pfarrei sollte ein separater Kassenzettel (ohne Privateinkäufe) erbeten werden. Die Bezahlung der Einkäufe kann bar oder über Karte erfolgen. Bei Beträgen über 250 € ist ein Kassenzettel nicht ausreichend, sondern es ist eine an die Katholische Kirchengemeinde St. Ursula Oberursel/Steinbach, Marienstr. 3 in 61440 Oberursel gerichtete Rechnung erforderlich. Sollten Bestellungen erforderlich sein, übernehmen das die Mitarbeiterinnen im Pfarrbüro gerne, um die Arbeit für die Ehrenamtlichen zu erleichtern. Honorare für Musiker etc. dürfen nicht bar ausgezahlt werden. Es ist ein festgelegtes Formular auszufüllen und das Zentrale Pfarrbüro überweist dann das Honorar. 

Diese Regeln gelten für uns als Pfarrei, weil die Pfarrei insgesamt die Grenzen von 35.000 € Umsatz überschritten hat und alle Umsätze damit steuerpflichtig werden. Alle Zahlungen, die mit einer als Gegenleistung zu deutenden Leistung wie Speisen, Getränke, Musik verbunden sind, sind keine Spenden. Spenden im Gottesdienst führen nicht zu Steuerpflichten. Wir sollten darauf achten, dass wir nicht vergessen, Spenden zu gewinnen, auch wenn dies nicht mehr unmittelbar in Verbindung mit den üblichen Veranstaltungen möglich ist. In allen Zweifelsfragen stehen Frau Scheiner und die Mitarbeiterinnen Frau Stuchlik und Frau Tumbrink gerne beratend zur Verfügung.

TOP 4: Jahresplanung 2023
Es werden Vorschläge für gemeinsame Veranstaltungen von St. Ursula und Liebfrauen gesammelt. Hinter den Vorschlägen wird jeweils notiert, wer sich darum kümmern möchte.

Bereits feststehende Termine/Rahmendaten können dem beiliegenden Jahreskalender entnommen werden.

Segnungsgottesdienst für die Erstkommunionkinder am 22.01.2023 gemeinsam in St. Ursula um 11 Uhr (6 Kinder Liebfrauen, 14 Kinder St. Ursula)
Osterjubel in der Osternacht (8. April 2023) in Liebfrauen (Jürgen, Elisabeth)

St. Martin als gemeinsame Veranstaltung wie in diesem Jahr (Britta, Johannes, Kristina, Katrin)

Sommernächte evtl 3, da Aureus und Justina auch Interesse hat (1mal St. Ursula, 1mal Liebfrauen und evtl. 1mal St. Aureus und Justina) (Andreas, Brigitte, Katrin, Johannes, Carsten, Kristina)
Fastenpredigten => PGR

„Wir sind gemeinsam auf dem Weg“ gemeinsamer Weg im Herbst (Gabi, Andreas, Manfred, Clara)

Beschäftigung mit der Bibel (orientiert am Konzept der ökumenischen Bibelwoche) in diesem Jahr Apostelgeschichte (Gertrud, Elisabeth)

Thematische Gottesdienste

· Tiersegnung (organisiert Schöpfungsausschuss)
· Caritas-Sonntag (Elfriede, Manfred), Caritasarbeit muss bekannter werden.
· Mitmachkirche im März
· Kirchweih organisiert jede Gemeinde für sich (in Liebfrauen Sonntag, 21. Mai 2023)
Kindergarten Liebfrauen

Wahrscheinlich eher interne doppelte 40-Jahr-Feier (Geburtstag und Dienstjubiläum)

Gemeinsames Mittagessen Nachfolgeprojekt für die Aktion „Mahlzeit“ im Pfarrheim Liebfrauen wäre wünschenswert (Elfriede, Lieselotte) Das Café Windrose wird als nicht geeignet für die Hauptzielgruppe eingeschätzt. Es stellt sich heraus, dass noch Klärungsbedarf für die Nutzung der „Windrose“ durch Gruppen der Pfarrei besteht. Es hat ein klärendes Gespräch zwischen Pfarrer Unfried, Frau Degen und anderen Verantwortlichen der Windrose gegeben. Welche Konditionen für Veranstaltungen der Pfarrei gelten, muss noch allgemein bekannt gegeben werden.
Gemeinsame Miniaktion (Clara spricht mit Minileitung Liebfrauen),
Es stellt sich heraus, dass zwischenzeitlich wohl geklärt wurde, dass die Minileitung St. Ursula auch den Ministrantenraum Liebfrauen nutzen kann.

Altstadtflohmarkt (Johannes)

Die beiden Ortsausschüsse St. Ursula und Liebfrauen tagen getrennt weiter.

Liebfrauen 

TOP 5 Verschiedene Einzelthemen und -fragen aus Liebfrauen
Terminvorschläge für 1. Halbjahr 2023:

Freitag, 20. Januar, 19:30 Uhr: OA ohne Tagesordnung (in gemütlicher Runde mit kleinem Umtrunk)
Samstag, 11. März, vormittags, halbtägiger Klausurtag

Donnerstag, 11. Mai, 19:30 Uhr

Weihnachtsdeko Kirche: Mittwoch, 21.12.2022, (nach dem Abendgottesdienst) Schmuck wird vom Kindergarten vorbereitet.

Die KFJ organisiert in unregelmäßigen Abständen erstmals am 18. Dezember, aber auch in 2023 (Termine siehe Jahreskalender) Junge Gottesdienste um 18 Uhr in Liebfrauen. Zelebrant wird sein der neue Diözesanjugendpfarrer Stefan Salzmann.
Für die Roratemesse am Mittwoch, den 14. Dezember bereitet Herr Badur die Kerzen vor, allerdings weniger aufwändig als in der Vergangenheit. Herr Badur ist b.a.W. noch in der Wiedereingliederungsphase und übernimmt ab Dezember auch wieder die Küsterdienste, voraussichtlich in vollem Umfang.  

Am 26. November findet zwischen 9:30 und 12 Uhr eine Laubaktion statt, um des Laubes auf dem Kirchengelände Herr zu werden. Freiwillige und Stärkungen sind willkommen.

Das Mittendrin ist fertig und soll in der kommenden Woche bereitgestellt werden. Da einige Verteilerinnen und Verteiler gesundheitsbedingt kürzer treten müssen, sollten möglichst neue Helfer gefunden werden. Es wird noch kommuniziert, für welche Straßen Bedarf besteht. Herr Calmano erklärt sich spontan bereit. 

In Petrus Canisius wird am 29. Januar im Gottesdienst um 11 Uhr ein neues Gemeindeleitungsteam eingeführt, bestehend aus vier Personen: Frank Geißler, Daniela Grobien-Becker, Claudia Herrmann-Geißler, Susanne Körber.

Gottesdienst am 22. Januar 2023 (nicht wie zunächst gesagt am 8.1.2023) in Liebfrauen: 50jähriges Dienstjubiläum Karl Klinke

PGR-Wahl: 25. November 2023

Neuer Pfarrer in der Auferstehungsgemeinde Jan Spangenberg; Einführung erfolgte am 6. November

Herr Hahn weist auf zwei Flyer hin:

· Stiftung DEY (Begabtenförderung im Bistum Limburg)

· ein neuer Ausbildungskurs für Ehrenamtliche in der Altenheim- und Krankenhausseelsorge
und bittet, Interessierte darauf aufmerksam zu machen.
Herr Rölle berichtet aus dem VRK, dass das Übergangsgebäude für den Kindergarten St. Hedwig auf dem Gelände von Liebfrauen anders als zunächst gesagt, in eingeschossiger Bauweise errichtet wird. Es wird neben dem Gemeindezentrum auf einem gemeinsamen Außengelände mit der Kita Liebfrauen liegen und ein gemeinsames Außengelände mit dem Kindergarten Liebfrauen nutzen. Die Grundfläche wird etwa 380 qm betragen. Der Eingang wird vom Zuweg zur Liebfrauenkirche abgehen.

Aus Liebfrauen werden 6 Kinder zur Erstkommunion gehen. Katechetinnen sind Frau Winter und Frau Windecker. Der Erstkommuniongottesdienst ist am 30. April um 11 Uhr in der Liebfrauenkirche. Es soll noch ein Termin für einen Vorstellungsgottesdienst gefunden werden.

Am 5.12. sind Christoph Reusch als Nikolaus und Mitglieder des Sachausschusses Weltkirche und der AG Bildung des Eine-Welt-Verein in der Stadt unterwegs; sie verschenken faire Nikoläuse und informieren über fair gehandelte Schokolade. 

Uhrzeit: 15h bis 16:30h. 

Die Sternsinger werden am 6. und 8. Januar in der Gemeinde unterwegs sein. Ein Vortreffen findet am 17. Dezember statt. Die Haushalte werden wieder besucht, aber es werden keine Wohnungen betreten.

Der Schaukasten bei der Kirche ist noch leer wegen spezieller Lieferschwierigkeiten.

Das Schleppen der Bänke aus der Kirche zurück in den Keller war schwierig, weil bei den Flüchtlingen, die das bereitwillig machen, insgesamt nicht so viele Männer bei den Treffen da waren. Es wird deshalb vereinbart, dies im nächsten Jahr innerhalb des Ortsausschusses selbst zu organisieren.

Es soll eine Liste mit allen Kontaktdaten der OA-Mitglieder erstellt werden. Evtl. wird auch eine Whatsapp-Gruppe OA gegründet.
Ende: 22:05
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