Protokoll der Sitzung des Ortsausschusses Liebfrauen am 23.05.2022 von 20:00 – 21:55 Uhr 

Anwesende: Herr Hahn, Frau K. Elsenheimer, Frau Bentrup, Frau Chr. Jung, Frau C. Jung,  Herr Calmano, Frau Kohns, Frau von Stietencron, Herr Rimpler, Frau Koch, Herr Rölle (ab TOP 8), Frau Weiße
Versammlungsleitung: Herr Hahn 
Protokoll: Frau von Stietencron

TOP 1: Begrüßung, Regularien 

Herr Hahn begrüßt die Teilnehmerinnen und Teilnehmer. Das Protokoll der letzten Sitzung im Februar 2022 wird formlos genehmigt.

TOP 2: Geistlicher Impuls
Frau Elsenheimer spricht ein Gebet.
TOP 3: Rückblick, Erfahrungen und Konsequenzen
Kar- und Ostertage: Die Kar- und Ostertage standen noch unter dem Eindruck von Corona. Die Karfreitagsliturgie in der Liebfrauenkirche, die von Frau Gallegos-Sanchez und Frau Novotny geleitet wurde, war nicht gut besucht. Ob es ein schöner Gottesdienst war oder nicht, darüber gab es kein einheitliches Meinungsbild. Der Ortsausschuss spricht sich dafür aus, mit St. Ursula das Gespräch zu suchen, ob man künftig eine gemeinsame traditionelle Karfreitagsliturgie plant, und zwar im Wechsel in Liebfrauen und St. Ursula. Der Ostergottesdienst wurde von denen, die dabei waren, als schön empfunden.   
Kirchweih Liebfrauen
Auf das Kirchweihfest am Vortag blicken alle Anwesenden mit Freude zurück (schöner gut vorbereiteter Gottesdienst, gutes Erlebnis, gute Mithilfe, vermutlich auch gute Kostendeckung, nicht zu arbeitsaufwändig, mehr junge -jünger als die 55 Jahre alte Kirche- als alte Besucher, Deko schön). Kaffee wurde kaum vermisst. Der Straßenkreuzer sollte trotzdem beim nächsten Mal angefragt werden. An ausreichend Getränke für Kinder sollte gedacht werden. Zur Mitwirkung bei einem Pfarr- und Kindergartenfest im langjährig vertrauten Stil wäre der Kindergarten im Moment noch nicht wieder in der Lage gewesen. 
TOP 4: Gottesdienstordnung und -gestaltung
Die neue Gottesdienstordnung wird z.T. als Unordnung empfunden. Es wird aufgerufen, den Freiraum der alternativen Gottesdienste zu nutzen. Für die nächste Wortgottesfeier am 19. Juni läuft eine Doodle-Umfrage zur Findung eines Vorbereitungstermins. 

Ob an der Implementierung einer Feedback-Kultur für die Pfarrei noch gearbeitet wird, ist nicht klar. Frau Cl. Jung und Frau Chr. Jung versuchen bei den Projektverantwortlichen, den aktuellen Stand zu erfragen. Auch das Thema „Evaluation von Gottesdiensten“ scheint aktuell nicht bearbeitet zu werden. Es soll auch im Rahmen des Begrüßungsdienstes das Gespräch mit den Gottesdienstbesuchern gesucht werden.
TOP 5: Weiterführung Begrüßungsdienst in Liebfrauen?
Es wird klargestellt, dass das Tragen von Masken nicht mehr verbindlich vorgeschrieben ist, wir aber als Pfarrei darum bitten. Ordnerdienste sind nicht mehr erforderlich. Die Mitglieder des Ortsausschusses sprechen sich dafür aus, die Begrüßungs- und Verabschiedungsdienste fortzuführen. Es soll im Herbst erneut entschieden werden, ob es sich bewährt hat.

TOP 6: Gemeinschaftsbildende Veranstaltungen und Aktionen in und um Liebfrauen außerhalb der Gottesdienste

Pfingstmontag in Liebfrauen 
Der Gottesdienst mit begleitendem Kindergottesdienst auf der Kirchwiese beginnt um 11 Uhr. (In St. Crutzen findet gleichzeitig eine Eucharistiefeier statt und um 9:30 Uhr in St. Aureus und Justina) Aramis und J. Rimpler stellen ab 10 Uhr Tische und Bänke und sind dankbar für weitere Unterstützung. Außerdem stellt Liebfrauen ein Grillteam. Weitere Vorbereitung und Beiträge liegen in den Händen anderer Gemeinden. 
Frei(e) Zeit im Grünen

Beginnend mit dem Kirchweihfest steht das Gelände vor der Kirche für Begegnung, Pausen, Spielen (Es gibt eine Spielekiste) zur Verfügung. Am 1. Donnerstag im Monat kommt der Straßenkreuzer.

Frau Chr. Jung bereitet einen Zeitungsartikel für die Presse vor (Bericht vom Kirchweihfest und Eröffnung der „Frei(en) Zeit im Grünen“. Frau von Stietencron sorgt dafür, dass es auf die Homepage kommt.

Sommernächte St. Ursula und Liebfrauen

Gemeinsam veranstalten die beiden Gemeinden die Sommernächte.
7. Juli St. Ursula, Programm Trio mit Clemens Mohr, Frau Bentrup und - bei Bedarf - auch Herr Hahn helfen hilft mit.
14. Juli Liebfrauen, Programm Pfarrer Unfried singt Lagerfeuerlieder, Es helfen mit: Jung, Koch, Hahn und Stietencron

Weitere Helfer sind jederzeit bei beiden Terminen willkommen.

Es gibt bei beiden Gelegenheiten Kleinigkeiten zu essen und natürlich auch etwas zu trinken.

Sonstiges

Am 2. Juli ist eine Entrümpelungsaktion insbesondere in den Kellern geplant. Organisation: Herr Rölle und Herr Hahn. 
Alle OA-Mitglieder (Männer und Frauen!!) sind aufgerufen und eingeladen, dabei mitzumachen. Es wird besonders gebeten, dies auch in die eigenen Familien, Gruppen und Kreise der Gemeinde weiterzutragen und für Mithlife bei dieser Aktion, die ebenfalls und in besonderem Maße zur Gemeinschaftsbildung in der Gemeinde beiträgt, zu werben.
Frau Weiße weist darauf hin, dass an dem Tag der Kindergartenabschied stattfindet, wobei aber noch nicht klar ist, wo und wann genau. Gefahren wird man vermeiden können.
TOP 7: Seniorenbetreuung in Oberursel 

Es gibt alte Traditionen von Seniorenglückwünschen (7 Personen) zu besonderen Festtagen, die nicht mehr nachvollziehbar sind. Es soll versucht werden möglichst mit St. Ursula gemeinsam etwas Neues für Senioren in der Kernstadt zu organisieren. Frau Bentrup und Frau v. Stietencron beraten und nehmen Kontakt auf mit St. Ursula. 
Nur zur Info: Zur Zeit werden allen Personen, die 70, 80, 85 oder älter werden, Glückwünsche der Pfarrei von ehrenamtlichen MitarbeiterInnen der Gemeinde Liebfrauen überbracht. 
TOP 8: Schaukasten
Die Gemeinde Liebfrauen bekommt dank einer Spende eines Gemeindemitglieds einen Schaukasten, in dem der Ortsausschuss Liebfrauen vorgestellt werden soll. Zwei Entwürfe zur Darstellung werden vorgelegt. Der Ortsausschuss entscheidet sich schnell für eine Variante. Herr Hahn und Herr Calmano verfolgen die weitere Gestaltung weiter. Es soll Termine geben, an denen die OA-Mitglieder sich fotografieren lassen können, damit es möglichst aktuelle schöne Bilder sind. Wie die Minileitung dargestellt wird, ist noch abzustimmen. 
TOP 9: Verschiedenes

Herr Rölle berichtet aus dem VRK:

Grundordnung kirchliche Dienste in ausgesetzt.

Die Fachstelle bleibt in den bisherigen Räumlichkeiten. Etwaige Reparaturen/Schimmelsanierungen übernimmt das Bistum. Dies gilt bis zum 31.12.2024. Wenn in Kooperation mit der OWG an der Herzbergstraße gebaut wird, endet dieser Zustand.

Es wird auf die steuerlichen Komplikationen hingewiesen. Sponsorengewinnung führt auch zu Steuerpflicht für die Pfarrei.

Die Aufstellung von Containern als Ausweichquartier für den Kindergartenstandort St. Hedwig wird nicht vor März 2023 erfolgen.

Frau von Stietencron weist auf den Vortrag „Abseits des Mainstreams: Die surrealistischen Glasfenster von Liebfrauen“ am 1. Juni hin. Anschließend wird eingeladen zum Umtrunk. 

Nächste Termine des OA Liebfrauen:

· Entrümpelungsaktion Liebfrauen am 2. Juli 2022 (voraussichtl. ab 10 Uhr)

· OA-Sitzung am 13. Juli 2022
Etwaige Tagesordnungsvorschläge bitte bis Ende Juni an Herrn Hahn. 

· OA zusammen mit St. Ursula im Grünen am 20. Juli (genauere Infos folgen).
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