  Protokoll der 5. öffentlichen Sitzung 2021 des Ortsausschusses 
St. Hedwig am 02.11.2021 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim

























































































































 
Anwesende OrtsAMitglieder: 
Herr Pater Matthäus 
Frau Marlies Quirin

Herr Lothar Köhler 
Frau Ursula Reinl 

Frau Natalie Sehl (Messdienerleiterin) 
Frau Monika Kegler
Herr Bodo Herrmann

Frau Honorine Hyacinthe (Vorsitzende)
Herr Patrick Jandausch (Vorsitzender)
Herr Roland Peter (Vorsitzender)
Entschuldigt: Herr Christoph Schnurrer, Frau Elena Micó de Lera, Frau Stefanie Kaufeld
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr                                             Ende der Sitzung: 22.20 Uhr

Protokollführer: Roland Peter

TOP 1 Begrüßung und Geistliches Wort
Herr Köhler begrüßt um 20.00 Uhr die anwesenden Mitglieder und leitet die Sitzung. Als geistliches Wort liest Frau Reinl „Mit leichtem Gepäck“.
TOP 2 Regularien 
Das Protokoll vom 01.09.2021 wird einstimmig angenommen. Die TO wird danach in der vorliegenden Form ebenso einstimmig angenommen. Als TOP 3 wird die Wahl der OrtsAVorsitzenden eingefügt.
TOP 3 Wahl der OrtsAVorsitzenden von St. Hedwig
Für St. Hedwig stellen sich 3 Kandidaten/Innen zur Wahl als Dreiervorstandsvorsitz zur Verfügung. Frau Honorine Hyacinthe, Herr Patrick Jandausch und Herr Roland Peter. Sie stellen sich jeweils vor mit Zielen, Erwartungen und Beweggründen für die Kandidatur. Herr Bodo Herrmann übernimmt die Wahlleitung. Es wird schriftlich in geheimer Wahl abgestimmt. 
Ergebnis: 10 Stimmen mit ja, keine Stimmen mit nein und keine Enthaltungen. Damit sind die 3 Mitglieder des OrtsA zu dessen Vorsitzenden einstimmig gewählt. 

Die 3 Mitglieder nehmen die Wahl an. Offizielle Übernahme der Geschäfte ab 01.01.2022. Frau Hyacinthe informiert Pfr. Unfried, Frau Tumbrink und Frau Schmidt von Hofe vom PGR.
Herr Patrick Jandausch übernimmt nun die Leitung der Sitzung des OrtsA St. Hedwig.
TOP 4 Volkstrauertag/Weltgebetstag
An Sonntag, dem 14.11.2021 (Volkstrauertag) findet um 15.00 Uhr auf dem Hauptfriedhof eine Ökumenische Trauerandacht in der Trauerhalle statt. Pfrin Stefanie Eberhardt und PastRefin Kerstin Kilb begleiten die Andacht. Einladung an OrtsAMitglieder, auch ihre Bekannten mitzubringen.

Frau Reinl informiert über den Weltgebetstag am 04.03.2022 in der Kirche Heilig Geist. Dazu wird eine Vorbereitung erforderlich. Frau Reinl und Frau Hyacinthe melden sich. Wer weiter bei der Vorbereitung mithelfen möchte, sendet bitte bis diesen Samstag ein eMail an Frau Reinl.
TOP 5 Limagottesdienst

Frau Reinl berichtet, dass der Gottesdienst mit Elementen der Limaliturgie am Sonntag, den 13.03.2022 in der Heilig-Geist-Kirche um 09.30 Uhr stattfindet. Frau Pfrin Eberhardt leitet den Gottesdienst von ev. Seite, von kath. Seite soll Frau GemeindeRefin Nowotny gefragt werden. Es wäre schön, wenn mehr Katholiken daran teilnehmen würden. Frau Reinl informiert Heilig-Geist und St. Ursula.
TOP 6 Osternacht 2022 und Weihnachten 2021
Die Osternacht am 16.04.2022 wird um 21.00 Uhr in St. Hedwig gefeiert. Geplant ist danach Brückenschlag zur Heilig-Geist-Gemeinde mit Agape, wenn die Coronasituation es zulässt. Weitere Einzelheiten werden in der nächsten Sitzung besprochen.
Weihnachten 2021 (Frau Quirin)
24.11.2021 um 17.00 Uhr Adventskranz binden. Als Helfer melden sich Frau Quirin, Frau Kegler, Frau Sehl, Frau Hyacinthe mit Mutter. Herr Herrmann besorgt einen Teil der Tannenzweige.

26.11.2021 um 18.00 Uhr Adventskranz aufstellen. Illumination aufbauen durch Herrn Schnurrer mit Herrn Geißler und Adventsmarkt aufbauen. Der Adventsmarkt soll an allen 4 Adventssamstagen in den beiden Seiten im hinteren Bereich der Kirche ohne Heißgetränkeausschank stattfinden. Abstimmung: 8 Stimmen mit ja, 2 mit Enthaltungen. Damit ist der Aufbau des Adventsmarktes in abgespeckter Form angenommen. Helfer werden für den Aufbau gesucht. 
18.12.21 nach dem Gottesdienst den Weihnachtsbaum aufstellen

21.12.2021 um 19.00 Uhr Sperrmüll große Teile auf die Straße zur Abholung stellen. Abholung 22.12.21 Wir brauchen 2-3 Leute dafür.

22.12.2021 ab 19.00 Uhr Weihnachtsbaum schmücken und Krippe aufbauen (Wer Zeit hat zu helfen, ist herzlich willkommen)

24.12.2021 Heiligabend   Um 15.30 Uhr ist eine Krippenfeier mit Krippenspiel geplant. Frau Natalie Sehl organisiert es und übt das Krippenspiel mit den Kindern ein. Frau Sehl meldet diese Feier in St. Ursula an und teilt dies Frau Tumbrink zur Eintragung in „Pfiffig“ und Übernahme auf die HP zur „Anmeldung zu den Gottesdiensten“ mit. Der OrtsA dankt ihr dafür.
Um 18.00 Uhr ist die Christmette mit Pfr. Unfried und Organist Bruckner. Frau Quirin fragt Frau Silvia Balic, ob sie wieder auf der Empore zum Einzug das „Stille Nacht, heilige Nacht …“ singt. Herr Köhler und Herr Peter machen den Ordnerdienst. Wenn sich noch ein Dritter finden würde, wäre es gut. 
Sternsinger St. Hedwig Herr Herrmann nahm an 27.10.21 am Vorbereitungstreffen mit Thema „Coronaregeln“ in St. Crutzen teil. Herr Herrmann möchte die Organisation und Durchführung der Sternsingeraktion vorerst nicht mehr übernehmen und gibt diese Aufgabe für das Jahr 2022 ab. In einer besonderen Stellungnahme gibt er dafür die Gründe mit einer gewissen Enttäuschung über die Aktion im letzten Jahr an. Der OrtsA bedankt sich bei Herrn Herrmann für die jahrelange Durchführung der Sternsingeraktion in St. Hedwig.

Frau Natalie Sehl übernimmt die Organisation und erstellt ein Konzept, das sie dem OrtsA vorstellt. Vom 06.-09.01.2022 ziehen die Sternsinger in einer Gruppe von Haus zu Haus. Sammelpunkt ist das Hedwigsheim. Darin sollte stehen, dass die Kinder einen Test im Testzentrum auf Kosten der Kirche machen. Der OrtsA dankt Frau Sehl für die Übernahme dieser Aufgabe. Der Aussendungsgottesdienst ist am 06.01.2022 um 17.00 Uhr in St. Sebastian. Die Vorstellung der Sternsinger in St. Hedwig ist am 08.01.2022 um 18.00 Uhr im Gottesdienst. 

TOP 7 Ökumenischer Klappstuhlgottesdienst am 11.09.2022 um 11.00 Uhr

Der 4. Ökumenische Klappstuhlgottesdienst wird nächstes Jahr wieder voraussichtlich auf Edekaparkplatz vor der Buchhandlung Bollinger stattfinden. 
TOP 8 Bericht aus dem PGR und großem Dienstgespräch

Herr Bodo Herrmann berichtet, dass er sowohl das Protokoll der letzten PGR-Sitzung als auch das Protokoll des letzten großen Dienstgesprächs vom 06.10.2021 im Hedwigsheim allen OrtsAMitgliedern per eMail bekanntgegeben hat. Für St. Hedwig nahm Pater Matthäus und Herr Herrmann daran teil. Es war eine offene Gesprächsrunde mit Kleingruppengesprächen. Die einzelnen Gemeinden legten die letzten Aktivitäten dar.
Die nächste PGR-Sitzung ist am 03.11.2021 im Hedwigsheim, an der Herr Herrmann für St. Hedwig teilnimmt.

TOP 9 Bericht aus VRK 

Frau Quirin berichtet, dass unsere Kirche rundum eingehaust werden soll, damit keine Feuchtigkeit bei den Arbeiten eindringen kann. Alle Büsche um die Kirche herum sollten entfernt werden.
Im Innenbereich der Kirche wird der Beton überprüft werden.

Wegen Neubau „Hedwigsheim“ fand am 13.09.2021 ein Gespräch wegen der Neuplanung statt. Daran nahmen Vertreter des BO, Vertreter der Stadt Oberursel und die Vertreter der Kirche (Pfr Unfried, VerwL Scheiner und Frau Quirin) teil. Die Planungen werden im Jahr 2022 weiter vorangebracht. Die Hedwistaner können an Fasching am 26.02.2022 das Hedwigsheim als Saal nutzen.
TOP 10   8. Ökumenischer Bikergottesdienst
Frau Reinl berichtet, dass der 8. Ökumenische Bikergottesdienst am 15.05.2022 um 10.00 Uhr auf dem Kirchvorplatz von St. Hedwig stattfinden wird. Über das Datum wurde im OrtsA abgestimmt: 8 Stimmen mit ja, 2 Stimmen mit Enthaltungen. Damit steht der Termin fest. Frau Reinl informiert die Heilig-Geist-Gemeinde. Von ev. Seite feiert Pfrin Eberhardt die Andacht, von kath. kann leider Frau Wykipil wegen anderer Termine nicht teilnehmen. 
TOP 11 Neue Gottesdienstordnung ab 01.02.2022
Alle 14 Tage gibt es in St. Hedwig keine Eucharistiefeiern mehr, da keine Priester mehr zur Verfügung stehen. Als „alternative Gottesdienstformen“ gibt es künftig Wort-Gottes-Feiern und Alternativgottesdienste wie z.B. Andachten. Es gibt in unserer Gemeinde Themenschwerpunkte, wie z.B. Erntedank, Reisesegen, Ök. Bikergottesdienst, Roratemesse, Patronatsfest St. Hedwig am 16.10., Marienprozession zur Marienkapelle am Borkenberg, Kirchweih, Sternsinger, Bibel teilen.  Die Gemeinde bringt dabei ihre Gestaltungsmöglichkeiten mit ein. Um diese neue Aufgabe bewältigen zu können, wird in St. Hedwig ein Liturgieausschuss gegründet. Folgende Mitglieder haben sich dafür gemeldet:
Frau Kegler, Frau Sehl, Frau Hyacinthe und Herr Jandausch. Frau Quirin unterstützt den Ausschuss. Für einen ersten Treff machen die Mitglieder unter sich einen Termin aus.
TOP 12 Ordination Pfrin Stefanie Eberhardt in St. Hedwig
Am Sonntag, den 26.06.2022 wird die evangelische Pfrin Stefanie Eberhardt in ihr neues Amt offiziell eingeführt.
Top 13 Ökumenischer Stammtisch

Der nächste Ökumenische Stammtischfindet am Dienstag, den 18.01.2022 um 19.30 Uhr in den Gemeinderäumen von Heilig-Geist statt. Es kann jeder teilnehmen. Über eine rege Teilnahme würden wir (Frau Reinl und Herr Peter) uns freuen. 
TOP 14 Nächste Tauftermine
Am Sonntag, den 28.11.2021 um 14.00 Uhr gibt es mit Pater Matthäus den nächsten Tauftermin in St. Hedwig. Herr Herrmann fragt seine Frau Manuela, ob sie für St. Hedwig das Grußwort spricht.
Am Sonntag, den 30.01.2022 um 15.00 Uhr (Dr. Kreuter) und am Sonntag 05.06.2022 um 15.00 Uhr (Diakon Wolf) sind die weiteren Tauftermine.
TOP 14 Verschiedenes

Herr Peter berichtet, dass Caritas für seine Spendenaufrufe für den Norden in Oberursel keine Austräger mehr hat. Deshalb die Bitte, dass die Caritasbriefe vorerst in die „mittendrin“ von den Austrägern eingelegt und zugestellt werden. Dieses Verfahren wird zur Abstimmung gegeben. Ergebnis: Einstimmig angenommen. Damit wird das Verfahren zum „Weihnachtsmittendrin“ eingeführt. Die Austräger werden von unserer Pfarrsekretärin, Frau Tumbrink, schriftlich informiert.
Herr Jandausch gibt bekannt, dass die Konzertanfrage vom Orfeo Chor am 04.12.2021 um 19.15 Uhr in St. Hedwig abgesagt wurde.
Frau Hyacinthe fragt nach der Möglichkeit einer Shuttlefahrt von gehbehinderten, älteren Gottesdienstbesuchern von zu Hause aus zu den Gottesdiensten und zurück. Herr Herrmann erhält den Auftrag, dies bei der nächsten Sitzung des PGR als TOP aufzurufen. Evtl. könnte auch ein privater Fahrdienst eingerichtet werden, wenn dazu jemand bereit und Bedarf dafür da ist.
Herr Herrmann hatte den Auftrag, sich mit Frau Micó de Lera in Verbindung zu setzten. Die Antwort waren zeitliche Gründe und ihr Umzug nach Bad Homburg, dass sie in letzter Zeit nicht mehr zu den Sitzungen kam. Frau Micó sagt, dass es ihr nicht mehr möglich ist, im OrtsA St. Hedwig Aufgaben zu übernehmen. Wir nehmen dies als Ausscheiden aus dem OrtsA zur Kenntnis. Herr Peter wird Frau Micó aus der HP herausnehmen. Der OrtsA St. Hedwig bedankt sich bei Frau Mico sehr für die geleistete Arbeit für den OrtsA und den PGR.
Frau Quirin berichtet im Auftrage der KiTa St. Hedwig, dass an St. Martin wegen Corona in diesem Jahr kein Martinsumzug stattfindet. Stattdessen gibt es im Hedwigssaal gruppenweise eine St. Martinsfeier mit Kindern. Der Kindergarten „Haus St. Hedwig“ wird jetzt am Sonntag, 07.11.21 die kleine interne St. Martin-Feier NUR für die Kinder veranstalten und die Eltern sind nicht dabei. Wir vom OrtsA finden das als eine gute Lösung während der Coronazeit. Außerdem gibt es in diesem Jahr einen Martinsweg mit einigen Stationen. Wo der Verlauf dieses Weges ist, kann der Homepage entnommen werden. Demnächst ist auch ein Weihnachtsweg geplant.
Frau Kegler weist darauf hin, dass bei der letzten Elternbeiratssitzung, dessen Protokoll Herr Herrmann allen Mitgliedern durch eMail bekanntgegeben hatte, in Liebfrauen eine ehrenamtliche Gemeindeleitung (Frau Elsenheimer und Herr Hahn) eingeführt wurde.

Herr Pater Matthäus gibt bekannt, dass die Roratemesse in St. Hedwig am Montag, den 13.12.2021 um 19.00 Uhr stattfindet. Die Eucharistiefeier um 08.30 Uhr entfällt. Die Kerzen werden am 11.12.2021 nach dem Gottesdienst aufgestellt und am 13.12.21 um 18.15 Uhr angezündet.
Frau Reinl hat vom Familienausschuss nichts Neues zu berichten. Sie verweist auf die allgemeinen Veröffentlichungen.
Die 1. öffentliche Sitzung in 2022 findet am Mittwoch, dem 12.01.2022 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim statt. Einladung dazu erfolgt rechtzeitig.
Zum Abschluss erteilt Pater Matthäus allen Anwesenden den Segen Gottes.
Weitere und aktuelle Termine finden Sie in der aktuellen Terminliste im Anhang.

Um 22.20 Uhr beendet Herr Jandausch die Sitzung verbunden mit der Hoffnung, dass wir uns alle gesund wiedersehen.
 

 

 

 

