  Protokoll der 5. Öffentlichen Sitzung 2022 des Ortsausschusses 
St. Hedwig am 05.10.2022 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim

























































































































 
Anwesende OrtsAMitglieder: 
Herr Pater Matthäus 
Frau Ursula Reinl (ab 20.30 Uhr)

Frau Marlies Quirin

Herr Christoph Schnurrer 
Herr Roland Peter (Vorsitzender)
Entschuldigt: Frau Honorine Hyacinthe (Vorstand), Herr Lothar Köhler, Frau Monika Kegler, Herr Bodo Herrmann, Herr Patrick Jandausch, 

Gäste: Frau Marion Scheiner (Verwaltungsleiterin), Frau Pia Lindner (Ansprechpartnerin für die Katecheten*innen)

Als Gast entschuldigt: Frau Dominika Pchalek (Stellv. Kindergartenleiterin der KiTa Liebfrauen Haus St. Hedwig)
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr                                             Ende der Sitzung: 22.00 Uhr

Protokollführer: Roland Peter

TOP 1 Begrüßung und Geistliches Wort
Herr Peter (Vorsitzender) begrüßt um 20.00 Uhr die anwesenden Mitglieder und leitet die Sitzung. Als geistliches Wort liest Herr Peter aus der Praxishilfe für „geschlechtersensible Liturgie“ die vielfältigen G*ttesanreden für alternative Formulierung von Gebeten. Anschließend teilt Herr Peter die Hefte an die Lektoren*innen aus.
TOP 2 Regularien 
Das Protokoll vom 12.07.2022 wird einstimmig angenommen. Die TO wird danach in der vorliegenden Form ebenso einstimmig angenommen. 
Frau Kaufeld lässt ihre Mitgliedschaft im OrtsA aus beruflichen Gründen ruhen und ist jederzeit im OrtsA St. Hedwig willkommen, wenn es ihr wieder möglich ist. Sie grüßt die Mitglieder des OrtsA recht herzlich.

TOP 3 Abrechnungswesen Pfarr- und Gemeindefeste
Frau Marion Scheiner (Verwaltungsleiterin) gibt die bisherigen und aktuellsten Informationen zu Veranstaltungen in Bezug auf die steuerlichen Aspekte bekannt. Einzelheiten sind den extra zugemailten Merkblättern zu entnehmen. Die Einhaltung der steuerlichen Vorgaben ist unumgänglich. Frau Scheiner bedankt sich bei den Gemeinden für die gute Mitarbeit/Zuarbeit.
TOP 4 Vorstellung Frau Pia Lindner (Ansprechpartnerin für Katecheten*innen)
Frau Pia Lindner stellt sich als neue Ansprechpartnerin für die Katecheten*innen für St. Hedwig vor. Frau Lindner bringt Erfahrung und Engagement für diese Aufgabe mit. Sie berichtet von ihrem Beruf und ihrem Lebensweg. Am 17.10.2022 findet der erste Elternabend für HED und PECA in Liebfrauen statt. Den Eltern soll der Stellenwert eines Katecheten vermittelt werden; dabei ist die Freiwilligkeit hervorzuheben. Die Katecheten*innen bekommen Ablaufpläne. Die EK ist am 07.05.2023 um 11.00 Uhr in St. Hedwig durch Pfr. Unfried. Der Dankgottesdienst findet am 13.05.23 in Liebfrauen statt. Der OrtsA ist gerne bereit, mit Eltern und Kindern ein Treffen mit zu organisieren. Der OrtsA bedankt sich bei Frau Lindner für die Übernahme dieser Aufgabe.
TOP 5 Bericht aus VRK
Frau Quirin berichtet über die Energie- und Kostensparmaßnahmen in St. Ursula/Steinbach. Ab kommenden Sonntag soll die Grundeinstellung der Heizung 8° C nicht übersteigen. Es schließt sich eine rege Diskussion über die vielen Nachteile, die sich daraus ergeben, an. Vliesdecken werden angeschafft und sind z.T. schon vorhanden. Eine Ausweiche für Werktagsgottesdienste in der Sakristei und die Samstagsgottesdienste im Hedwigsheim werden in Erwägung gezogen. Die 8°-Regelung soll einheitlich in der gesamten Pfarrei gelten. Der VRK muss noch zustimmen. 
TOP 6 Bericht PGR und Großes Dienstgespräch 
Die letzte PGR-Sitzung fand am 21.09.2022 in St. Crutzen statt. Von St. Hedwig nahm Herr Peter an der Sitzung teil. Es wurde eine Praxishilfe zur geschlechtersensiblen Liturgie erarbeitet. Sie wird an alle Lektoren*innen und Kommunionhelfer*innen ausgegeben. Ab 02.10.2022 wird das Kulturcafé Windrose in der Strackgasse 6 offiziell eröffnet. Es wurde über die Klimaneutralität in der Pfarrei St. Ursula debattiert, die bis 2030 erreicht werden soll. Es wird eine Arbeitsgruppe eingerichtet, die an dem Klimaziel arbeiten wird. Auf das Zeitziel, die Klimaneutralität bis 2030 zu erreichen, wird vorerst verzichtet. Wegen der Energieknappheit und den gestiegenen Energiekosten soll mit verschiedenen Maßnahmen entgegengewirkt werden. Die Grundtemperatur soll 7° betragen und auf ein Hochfahren der Heizung zu den Gottesdiensten soll verzichtet werden. Die Luftfeuchtigkeit muss wegen der Orgel ständig überprüft werden und Lüften soll die Luftfeuchtigkeit regeln. Es wurde angeregt, für Obdachlose Wärmestuben einzurichten. Herr Pfr. Unfried berichtet, dass das Projekt PIT (Pfarreileitung im Team) vorerst eingestellt wird. Frau Peglow hat aus dem Familenausschuss berichtet, dass es den Martinsweg wieder geben soll. Leider ist St. Hedwig dort nicht mehr vertreten. Wer hat Interesse, dort mitzuarbeiten? 
Der 4. Ökum. Klappstuhlgottesdienst auf dem Edekaparkplatz wurde von 60 Besuchern gut angenommen.
Das Protokoll wurde allen Mitgliedern zugemailt und es kann jederzeit in unserer Homepage nachgelesen werden. 

Herr Peter berichtet vom letzten „Großen Dienstgespräch“ am 01.06.2022 in St. Crutzen, wo er für St. Hedwig teilnahm und Pater Matthäus St. Hedwig mitvertreten hat. Seit der Zeit hat kein großes DG mehr stattgefunden. 
TOP 7 Konzert VHS (Opus 45 c/o Benjamin Camparot in unserer St. Hedwigskirche)
Am 14.10.2022 um 19.00 Uhr sollte das Konzert der VHS in unserer St. Hedwigskirche stattfinden. Wegen der 8°-Regelung der Heizung in der Kirche und es davon keine Ausnahme geben soll, hat die VHS das Konzert bei uns abgesagt und in die Grundschule Am Urselbach verlegt. Den Künstlern mit den empfindlichen Instrumenten und den Besuchern sind diese Temperaturen nicht zuzumuten. Sehr schade.
TOP 8 Schutzpatronin St. Hedwig am 16.10.2022
Der Gottesdienst unserer Schutzpatronin Hl. Hedwig wird am 15.10.2022 um 18.00 Uhr gefeiert.  Der Namenstag der St. Hedwig soll als etwas Besonderes gefeiert werden. Evtl. sollen Stehtische zum Verweilen einladen, ggf. in der Sakristei. Pfr. Unfried feiert die Patronatsfeier.
TOP 9 Krippenspiel und Sternsinger
Frau Natalie Sehl hat ihre Mitgliedschaft im OrtsA St. Hedwig beendet und steht für das Krippenspiel am Heiligabend und für die Sternsinger nicht mehr zur Verfügung. Die 8°-Regelung lässt ohnehin Zweifel aufkommen, ob ein Krippenspiel möglich ist. Endgültig ist noch keine Entscheidung getroffen worden. Eine Sternsingergruppe werden wir voraussichtlich in 2023 nicht mehr zusammenstellen können, da die Fam. Herrmann wegen der Beschränkungen Corona und Energie nicht mehr bereit sind, die Sternsinger zusammenzustellen und auf den Weg zu bringen. Herr Reusch wird von Herrn Peter informiert.

TOP 10 Hol- und Bringdienste Haus Königsegg
Frau Wilma Norek hat angefragt, ob in St. Hedwig jemand bereit wäre, einen Hol- und Bringdienst für die Bewohner des Hauses Königsegg zu den Gottesdiensten durchzuführen. Im OrtsA und auch im Bekanntenkreis fand sich bisher dazu niemand bereit. Fragen der Haftung bei evtl. Unfällen und ob eine Fachkraft vom Haus Königsegg bei den Transfers und in der Kirche dabei ist, sollte auch noch geklärt werden. Frau Quirin bespricht das Thema mit Frau Tumbrink.

TOP 11 Nächster Tauftermin
Der nächste Tauftermin ist am Sonntag, den 13.11.22 um 15.00 Uhr (Dr. Kreuter). Bisher hat sich noch kein Täufling angemeldet. Frau Herrmann soll befragt werden, ob sie das Grußwort übernehmen würde.
TOP 12 Verschiedenes

Advent mit Illumination
Herr Schnurrer regt an, wegen der Energiesparmaßnahmen eine abgespeckte Version der Illumination am 1. Advent vorzubereiten. Herr Schnurrer bespricht dies mit Herrn Geißler.
Adventsmarkt
Der Adventsmarkt soll wie bisher an den 4 Samstagen des Advents im hinteren Bereich unserer Kirche stattfinden. Die Vorbereitungen laufen lt. Frau Quirin schon.
Kulturcafé Windrose, Strackgasse 6

Am 06.10.2022 sind alle Interessierten zu einem Treff um 18.00 Uhr eingeladen. Bischof Bätzing stellt sich u.a. Fragen. Eine Anmeldung über die Pfarrei ist unbedingt erforderlich, da nur begrenztes Platzangebot.

St. Martin

Frau Quirin berichtet, dass die Planungen für den KiTaNeubau noch laufen. Die KiTa St. Hedwig feiert wegen der Coronabeschränkungen St. Martin am Sonntag, den 13.11.2022 nur in der KiTa Haus St. Hedwig und nur mit den Familien.
Die 6. Öffentliche Sitzung in 2022 findet am Mittwoch, dem 16.11.2022 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim statt. Einladung dazu erfolgt rechtzeitig. 
Zum Abschluss betet Pater Matthäus mit den Anwesenden das Vater unser … und erteilt den Segen Gottes.
Weitere und aktuelle Termine finden Sie in der aktuellen Terminliste im Anhang.
Weiterhin befindet sich im Anhang die Anweisung zur 8°-Regelung in den Kirchen von St. Ursula/Steinbach.
Um 22.00 Uhr beendet Herr Peter die Sitzung verbunden mit der Hoffnung, dass wir uns alle gesund wiedersehen.
