  Protokoll der 2. Nicht-öffentlichen Sitzung 2022 des Ortsausschusses 
St. Hedwig am 09.03.2022 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim

























































































































 
Anwesende OrtsAMitglieder: 
Herr Pater Matthäus 
Frau Marlies Quirin

Frau Ursula Reinl 

Frau Monika Kegler
Frau Honorine Hyacinthe (Vorsitzende)
Herr Roland Peter (Vorsitzender)
Entschuldigt: Herr Lothar Köhler, Frau Natalie Sehl (Messdienerleiterin, Stellv. Jugendspr.), Herr Bodo Herrmann, Herr Patrick Jandausch, Herr Christoph Schnurrer 
Entschuldigt Gast:  Frau Dominika Pchalek (Stellv. Kindergartenleiterin der KiTa Liebfrauen Haus St. Hedwig)  
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr                                             Ende der Sitzung: 22.15 Uhr

Protokollführer: Roland Peter

TOP 1 Begrüßung und Geistliches Wort
Herr Peter (Vorsitzender) begrüßt um 20.00 Uhr die anwesenden Mitglieder und leitet die Sitzung. Da nach dem neuesten „Newsletter 15 Corona“ bis 10 Personen keine Maskenpflicht besteht, hat sich das Gremium darauf geeinigt, die Maske freiwillig aufzusetzen, wer möchte. Abstandsregeln werden mehr als eingehalten. Als geistliches Wort liest Frau Quirin „Neue Wege der Kirche; gemeinsame Wege der Kirche“ von Bernd Günter sowie eine Stellungnahme der Jesuitenpater von St. Ignatius.
TOP 2 Regularien 
Das Protokoll vom 12.01.2022 wird einstimmig angenommen. Die TO wird danach in der vorliegenden Form ebenso einstimmig angenommen. 
Die Familie des verstorbenen früheren PGR-Vorsitzenden Peter Hartmann bedankt sich schriftlich für die Beileidsbekundungen des OrtsA.
TOP 3 Entwurf der Aufgaben des OrtsA St. Hedwig
Den Mitgliedern liegt der Aufgabenentwurf vor. Herr Schnurrer hatte schriftlich eine Änderung vorgeschlagen, dass künftig beim Ökum. Bikergottesdienst die organisatorischen und vorbereitenden Fragen dazu vom Liturgieausschuss erledigt werden sollten und die anderen Personen als helfende Mitarbeiter zu verorten sind. Da die anwesenden Mitglieder des Liturgieausschusses nicht spontan in der Lage waren, dies ad hoc zu entscheiden und diese Frage beim nächsten Treffen des Liturgieausschusses klären möchten, wurde die Annahme der Aufgabenverteilung mit 1 Ja-Stimme, 2 Enthaltungen und 3 Gegenstimmen abgelehnt. Die Annahme des Plans wird in der nächsten OrtsASitzung nochmals behandelt.
TOP 4 Ökumenischer Bikergottesdienst

Frau Reinl berichtet, dass der 8. Ökumenische Bikergottesdienst am 15.05.2022 um 10.00 Uhr auf dem Kirchvorplatz von St. Hedwig stattfinden wird. Von ev. Seite feiert Pfrin Eberhardt die Andacht, von kath. Seite PastRefin Elke Peglow. Eine Band aus Ober-Erlenbach wird den Bikergottesdienst musikalisch begleiten. Herr Jaroschek hat bei der Stadt beantragt, die Werbebanner aufzuhängen und Frau Bollinger beantragt die Sperrung des Eisenhammerwegs/St. Hedwigsweg. Noch ungeklärt ist, ob es Speisen abgepackt gibt und Getränke.
TOP 5 Neue Gottesdienstordnung ab 01.02.2022
Ab 01.02.2022 trat in der Pfarrei St. Ursula/Steinbach die neue Gottesdienstordnung in Kraft.
Das bedeutet, dass nur jeden 2. Samstag in St. Hedwig eine Eucharistiefeier stattfindet. Jeden 2. Samstag findet ein sogenannter „Alternativer Gottesdienst“ (Wort-Gottes-Feier) statt. Herr Jandausch hat Herrn Pfarrer Unfried bereits die Gottesdienste zu besonderen Anlässen gemeldet. Es gibt in unserer Gemeinde Themenschwerpunkte, wie z.B. Erntedank, Reisesegen, Ök. Bikergottesdienst, Osternacht, Roratemesse, Patronatsfest St. Hedwig am 16.10., Marienprozession im August zur Marienkapelle am Borkenberg. Der Liturgieausschuss wird die Themen weiter behandeln.
TOP 6 Bericht aus PGR und großem Dienstgespräch
Der PGR geht am 12.03.2022 in Klausur. Frau Hyacinthe und Frau Quirin werden für 
St. Hedwig teilnehmen.
Die Protokolle des PGR können jederzeit in der Homepage unter Gremien/PGR/Protokolle nachgelesen werden.

Ein großes Dienstgespräch fand seit unserer letzten Sitzung nicht statt.
TOP 7 Dreiervorsitz OrtsA St. Hedwig

Herr Jandausch hat mit seiner eMail vom 27.02.2022 aus persönlichen und gesundheitlichen Gründen den Vorsitz niedergelegt und den OrtsA informiert. Der OrtA ist gefordert, eine 3. Person zur Mitarbeit beim Vorsitz zu suchen und zu finden. Die gegenwärtige Vorsitzende, Frau Hyacinthe, und Vorsitzender, Herr Peter, führen das Amt vorübergehend kommissarisch weiter.

TOP 8 Osternacht
Die Osternacht am 16.04.2022 wird um 21.00 Uhr in St. Hedwig mit einem Vokalensemble gefeiert. Geplant ist danach Brückenschlag zur Heilig-Geist-Gemeinde mit Agape, wenn die Coronasituation es zulässt. Der OrtsA wünscht sich ausdrücklich eine Osternachtsfeier mit evangelischer Beteiligung; die evang. Heilig-Geist-Kirchengemeinde wünscht sich dies auch. Die Zelebranten (Pfr. Unfried und Pfrin Eberhardt) haben den liturgischen Ablauf der Osternacht besprochen. Noch geklärt werden muss: Osterfeuer= Herr Herrmann, Kreuzträger beim Brückenschlag =Herr Schnurrer, Messdiener=Frau Sehl.
TOP 9 Bericht aus Hadamar (Seminar für Kirchenentwicklung)
Am Treffen in Hadamar vom 11.-12.02.2022 nahmen für St. Hedwig Frau Hyacinthe und Herr Jandausch teil. Etwa 30 Personen nahmen daran teil. Leitung hatten 2 externe Moderatoren und Referenten, Herr Freitag und Frau Schröder. Besprochen wurde die Gemeindeentwicklung in der Pfarrei St. Ursula. Es folgte eine Gruppenarbeit nach Themenbereichen. Das sogenannte Modul 2 fixierte die Themen auf die Pfarrei St. Ursula. Dieses Treffen förderte auch das gegenseitige Kennenlernen und zum Abschluss gab es ein positives Feedback. 
TOP 10 Bericht aus VRK 

Frau Quirin berichtet, dass die Planungen wegen des „Neubaus Hedwigsheim“ im Jahr 2022 weiter vorangebracht werden und die Vorplanungen laufen. 
Beim letzten Sturm gab es umgefallene Bäume. Vorausschauend wurden etliche weitere Bäume gefällt, damit beim nächsten Sturm keine Schäden durch umfallende Bäume entstehen.
Das Wasser aus dem Keller wurde beseitigt. Der Abwasseranschluss vom Hedwigsheim wurde wieder hergestellt und funktioniert wieder.

Die Arbeiten an der St. Hedwigskirche werden demnächst weitergeführt. Der Architekt, Herr Wietschorke, sorgt dafür, dass die erforderlichen Arbeiten anlaufen.
TOP 11 Nächste Tauftermine
Am Samstag, den 26.03.2022 um 11.30 Uhr (Pater Matthäus) ist der nächste Tauftermin, zu dem ein Täufling (Clara Sophia Emundts) angemeldet wurde. Das Grußwort für unsere Gemeinde spricht Frau Manuela Herrmann. 

Die folgenden Tauftermine sind am Samstag, den 02.07.22 um 18.00 Uhr (Pfr Unfried) und am Sonntag, den 13.11.22 um 15.00 Uhr (Dr. Kreuter).
TOP 12 Verschiedenes

Pater Matthäus berichtet, dass jeden Samstag von 09.00-11.00 Uhr in St. Hedwig eine eucharistische Anbetung mit Rosenkranzgebet und stille Anbetung stattfindet. Um 11.00 Uhr gibt es den eucharistischen Segen und Möglichkeiten zum Beichtgespräch. Zusätzlich gibt es an jedem 1. Samstag im Monat um 09.00 Uhr ein Heilige Messe als Mariengottesdienst mit musikalischer Begleitung in der Regel durch Organist Stephan Schumbert sowie mit Kommunionausteilung.
Herr Peter gibt die Frage von Frau Tumbrink weiter, dass für die Zustellung des „mittendrin“ Osterausgabe noch Zusteller/innen für die Dornbachstraße gesucht werden. Frau Reinl und Frau Hyacinthe erklären sich spontan dazu bereit. Sie sprechen sich gegenseitig ab und teilen Frau Tumbrink mit, wer welche Hausnummern zustellt, damit die entsprechenden Adressaufkleber zugschickt werden können. 
Frau Kegler informiert über die Beleuchtungsaktion zum Tag der Kinderhospizarbeit.
Am 10.02.2022 wurde der „Tag der Kinderhospizarbeit“ begangen. Um Solidarität mit den betroffenen Kindern zu zeigen, wurde als Symbol für diesen Tag das „grüne Band der Solidarität“ gezeigt. Auch die Kirchen waren zu dieser Mitmachaktion aufgerufen.

Frau Quirin hat einen Elektriker beauftragt, an diesem Tag den Kirchturm von St. Hedwig in „Grün“ anstrahlen zu lassen. Herr Kegler ließ unsere Kirche in tollem „Grün“ erstrahlen. Ein herzliches Dankeschön für seine Arbeit.
Frau Reinl berichtet vom Ökumenischen Weltgebetstag am 04.03.2022 um 19.00 Uhr in der Kirche Heilig-Geist. Circa 30 Besucher waren der Einladung gefolgt. U.a. gab es Vorträge über England, Wales und Nordirland. 

Weiterhin lädt Frau Reinl herzlich am kommenden Sonntag um 09.30 Uhr in die Kirche Heilig Geist zum ökum. Gottesdienst mit Elementen der Limaliturgie ein. Anmeldung bitte bei Frau Diers im Gemeindebüro (06171-910733) Mo-Do von 10-12 Uhr. 

Herr Schnurrer erinnert an die noch stattfindende Aufräumaktion in St. Hedwig, wo um Beteiligung gebeten wird. Herr Schnurrer informiert dann rechtzeitig.

Es gibt 2 Termine zum Thema „Liturgie gestalten“ von 14.00-18.00 Uhr in St. Sebastian und St. Crutzen. Frau Kegler und Frau Hyacinthe haben Interesse, an den Veranstaltungen teilzunehmen. Sie besprechen sich gegenseitig über die Teilnahme und melden sich an.
Frau Quirin berichtet über eine Aktion, die ins Leben gerufen werden sollte: Alten Menschen eine Freude machen. Nach unseren Erfahrungen kommt es bei den Menschen sehr gut an und sie fühlen sich von der Kirche mitgenommen. Jeder wird gebeten, zu überlegen, welche alte und kranke Menschen dafür in Frage kommen und diese Adressen bitte dem Vorstand mitteilen.
Frau Reinl berichtet, dass am Aschermittwoch in der Kirche Heilig-Geist um 18.00 Uhr eine Friedensandacht wegen des Krieges in der Ukraine stattfand. Pfrin Eberhardt hatte die Leitung und die Andacht wurde von Herrn Carsten Treber musikalisch begleitet. Ungefähr 30 besorgte Menschen beteten für den Frieden. Anschließend konnte man nach St. Hedwig gehen, um dort die Kirche, die in Blau-Gelb angestrahlt (danke an Heinz Kegler) war, zu besehen und in Gedanken zu verweilen.
Die 3. nicht-öffentliche Sitzung in 2022 findet am Dienstag, dem 10.05.2022 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim statt. Einladung dazu erfolgt rechtzeitig.
Zum Abschluss betet das Gremium unter Anleitung von Pater Matthäus um den Frieden in der Ukraine und er erteilt allen Anwesenden den Segen Gottes.
Weitere und aktuelle Termine finden Sie in der aktuellen Terminliste im Anhang.

Um 22.15 Uhr beendet Herr Peter die Sitzung verbunden mit der Hoffnung, dass wir uns alle gesund wiedersehen.
