  Protokoll der 2. Öffentlichen Sitzung 2023 des Ortsausschusses 
St. Hedwig am 09.03.2023 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim

























































































































 
Anwesende OrtsAMitglieder: 
Herr Pater Matthäus 
Frau Ursula Reinl (bis 21.30 Uhr)
Frau Marlies Quirin

Frau Monika Kegler 
Herr Christoph Schnurrer 
Herr Roland Peter (Vorsitzender)
Entschuldigt: Frau Honorine Hyacinthe (Vorstand), Herr Lothar Köhler, Herr Patrick Jandausch, Herr Bodo Herrmann 
Entschuldigte Gäste: Frau Pia Lindner (Ansprechpartnerin für die Katecheten*innen), Frau Dominika Pchalek (Stellv. Kindergartenleiterin der KiTa Liebfrauen Haus St. Hedwig)
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr                                             Ende der Sitzung: 22.05 Uhr

Protokollführer: Roland Peter

TOP 1 Begrüßung und Geistliches Wort
Herr Peter (Vorsitzender) begrüßt um 20.00 Uhr die anwesenden Mitglieder und leitet die Sitzung. Als geistliches Wort betet Pater Matthäus ein Trauergebet für den verstorbenen 

Pfr i.R. Winfried Traudes. Herr Peter und Frau Hyacinthe haben für die Gemeinde St. Hedwig eine Trauerkarte an die Angehörigen von Pfr. Traudes geschickt.
TOP 2 Regularien 
Das Protokoll vom 18.01.2023 wird einstimmig angenommen. Die TO wird danach in der vorliegenden Form mit Einfügung TOP 5a „Karfreitag“ ebenso einstimmig angenommen. 
TOP 3 Kommunionkatechese

Frau Lindner schrieb per eMail, dass der Probetermin für die Erstkommunion am Mittwoch, den 03.05.2023 um 17.00 Uhr in der St. Hedwigskirche stattfindet. Das Feedback zum geplanten Besuch im Dialogmuseeum in Frankfurt war von den Katecheten*innen eher negativ. Frau Lindner überlegt, ob sie die Kinder selbst einlädt.
TOP 4 9. Ökum. Bikergottesdienst

Der 9. Ök. Bikergottesdienst findet am Sonntag, den 23.04.2023 um 10.00 Uhr auf dem Vorplatz der St. Hedwigskirche statt. Pfrin Stefanie Eberhardt und PastRefin Elke Peglow feiern den Gottesdienst. Die Vorbereitungen (Musikkapelle, akt. Plakat, Banner, Einladung der Biker, Essen von philpp. Frauen, Plakate verschicken, Fischaufkleber, Karte Deines Glaubens und sonst. Vorbereitungen) sind abgeschlossen. Einige Sachen müssen demnächst noch angegangen werden. Die Kollekte ist für die ehrenamtliche Hospizarbeit in St. Barbara bestimmt. Frau Quirin hat einen schriftlichen Ablaufplan der Vorbereitungstätigkeiten für künftige Bikergottesdienste schriftl. erstellt. Der OrtsA dankt Frau Quirin für ihr Engagement. Herr Schnurrer bringt den Gedanken vor, ob wir nicht im Oktober einen Saisonabschluss-Bikergottesdienst veranstalten sollten.
TOP 5 Osternacht am 08.04.2023 um 21.00 Uhr

Die Osternacht wird wieder mit Beteiligung der evang. Christen gefeiert mit anschließendem Brückenschlag zur Heilig-Geist-Gemeinde zur Agape-Feier. Die Vorbereitung laufen bereits. Frau Pfrin Stefanie Eberhardt ist von evang. Seite die Zelebrantin, von kath. Seite Herr Pfarrer i.R. Ludwig Reichert. Herr Schnurrer entzündet vor der Kirche das Osterfeuer und ist der Kreuzträger zur Heilig-Geist-Kirche. Frau Reinl schreibt Frau Lara Maul, die Messdienerleiterin, an, damit frühzeitig Messdiener*innen für die Osternachtsfeier angesprochen werden. Frau Kolbe wird von Frau Reinl angeschrieben, damit 2 Lektoren von Heilig-Geist für die Osternachtsfeier im Lektorenplan eingeplant werden. Frau Quirin bemüht sich, einen Posaunisten zu bekommen. 

TOP 5a Karfreitag 07.04.2023
Um 18.00 Uhr findet in unserer Kirche ein „Kirchenmusikalischer Passionsgottesdienst“ statt. Das Vokal-Ensemble Et Hepera begleitet die Passion mit Bildern von Sylvia Vandermeer. Der Kreuzweg wird visuell in die heutige Zeit versetzt. Wir bitten um Werbung (Handzettel, Plakate, Homepage, Mund zu Mundpropaganda), dass für diese außergewöhnliche Passion ein guter Besuch erwartet werden kann.
TOP 6 Nachbetrachtungen Weltgebetstag, Limagottesdienst, ök. Stammtisch
Frau Reinl berichtet, dass der ökumenische Weltgebetstag am 03.03.2023 um 19.00 Uhr in der Heilig-Geist-Kirche unter dem Thema „Taiwan“ stattfand. Der ökumenische Stammtisch fand am 22.02.2023 um 19.30 Uhr ebenfalls in der Heilig-Geist-Kirche statt. Der ökum. „Limagottesdienst“ wurde am 26.02.2023 in der Heilig-Geist-Kirche von Pfrin Eberhardt und GemRefin Anita Nowotny gefeiert. Der Gottesdienst war gut besucht. Der nächste Gottesdienst mit Elementen der Liturgie von Lima ist am 25.02.2024 geplant. 
Am 28.05.2023 feiert die evang. Kirche am Pfingstsonntag die Konfirmation in unserer St. Hedwigskirche. Frau Reinl spricht an der Konfirmation voraussichtlich das Grußwort.
TOP 7 Bericht PGR und Großes Dienstgespräch 

Die letzte PGR-Sitzung fand am 01.02.2023 im Gemeindezentrum St. Bonifatus statt. Von St. Hedwig nahm Herr Peter an der Sitzung teil. Herr Peter berichtet von der Sitzung, dessen Protokoll vorab jedem OrtsAMitglied per eMail am 06.02.23 zugemailt wurde und in der HP jederzeit abrufbar ist. Es wird an einem Strategiepapier zur Schöpfungsbewahrung gearbeitet. Gegenwärtig werden Energieverbräuche der Immobilien der Pfarrei St. Ursula erfasst, um Einsparpotentiale zu ermitteln. Es wurde ein Leitfaden: So funktioniert St. Ursula, erstellt, die dann auch auf der HP veröffentlicht werden soll. Es beginnen die Ausbildungskurse für ehrenamtliche Trauerbegleitung. Für die PGR-Wahl ist der Wahlausschuss gebildet. Die PGR-Klausurtagung findet am 08.07.2023 im Gemeindehaus St. Crutzen statt. Der Liturgieausschuss reflektiert über das eigene Selbstverständnis. Die Zertifizierung des Familienzentrums ist lt. Familienausschuss gelungen. Seit 1.1.2023 ist die Region Main-Taunus/Hochtaunus errichtet. Der Regionalausschuss besteht aus je 2 Vertretern aus dem BSR. Das Bistum wird seitdem von einem Bistumsteam geleitet. St. Petrus Canisius hat eine neue Gemeindeleitung. Die Sammelaktion der Decken in St. Hedwig für die Ukraine wurde gelobt. St. Ursula sucht Unterstützung zur Beteiligung am Brunnenfest. Die nächste PGR-Sitzung ist für den Di, den 28.03.2023 in St. Crutzen um 20.00 Uhr vorgesehen.
Das große Dienstgespräch gab es am 01.03.2023. St. Hedwig war es leider nicht möglich, einen Vertreter zu entsenden. Themen waren die Vorstellung und Einführung in das Kartenset „Gesprächsbasis“, Aufhebung der Coronaregeln, Ehrenamt und Kultur der Wertschätzung und die Kelchkommunion.      Die nächste Sitzung ist am 21.06.2023 um 19.30 Uhr in St. Crutzen.
TOP 8 Bericht aus VRK

Frau Quirin berichtet, dass der Baum vor der Kirche gefällt wurde. Über den Weitergang des Abrisses/Neubaus des Hedwigsheimes ist noch nicht entschieden.

TOP 9 PGR-Wahl am 25./26.11.2023 Kandidatensuche
Die PGR-Wahl soll diesmal in Briefwahl und online-Wahl geschehen. Der Wahlausschuss ist gebildet. Es wird gewählt, wer die meisten Stimmen auf sich vereint. Trotzdem wäre es sehr schön, St. Hedwig könnte einen Kandidaten*in stellen, um St. Hedwig stimmrechtlich zu vertreten. Spontan meldete sich aus dem OrtsAKreis niemand. Wie sich zeigt, gestaltet sich die Suche schwierig. Deshalb muss die Suche außerhalb unseres Gremiums forciert werden.

TOP 10 Nächste Tauftermine
Der nächste Tauftermin ist am Samstag, den 25.03.2023 um 11.30 Uhr durch Pater Matthäus. Frau Ursula Reinl übernimmt das Grußwort für die Gemeinde.
Der übernächste Tauftermin ist am Sonntag, den 23.07.2023 um 15.00 Uhr durch Diakon Wolf. 
TOP 11 Verschiedenes

Herr Peter berichtet, dass gem. Newsletter Corona-Krise 19 die Maskenpflicht in der Kirche und in den Gremien aufgehoben ist. Desinfektion ist nur bei der Kommunionausteilung der Zelebranten vorgesehen. Der Friedensgruß soll weiter kontaktlos gegeben werden. Die Mundkommunion wird weiter am Ende der Kommunionausteilung erfolgen.
Herr Peter berichtet, dass am 16.02.2023 der „Arbeitskreis Homepage“ in St. Sebastian getagt hat. St. Hedwig wurde durch Herrn Peter und dessen Sohn Christian vertreten. Es wurden etliche technische Details abgehandelt.

Die Caritassammlung wird vom 19.-29.5.2023 durchgeführt. Da im Mai keine „mittendrin“ zum Einlegen der Caritasbriefe vorliegen, hat der Willkommenstreff zugesagt, die Caritasbriefe im Gebiet von St. Hedwig auszutragen. Im Advent könnte ein Einlegen im „mittendrin“ evtl. möglich sein. 
Frau Quirin berichtet, dass sie eine Schreinerei gefunden hat, die unsere beschädigten Kniebänke in der Kirche reparieren. Diese umfangreichen Reparaturen sind vor Kurzem abgeschlossen worden und die Kosten wurden vom Förderkreis übernommen. 
Frau Kegler berichtet, dass der „Große Liturgieausschuss“ am 10.05.2023 im Hedwigsheim tagt.

Der Liturgiekreis schlägt vor, im Anschluss an das Kirchweihfest am 13.05.2023 in der Kirche zu einem kleinen Umtrunk zum Plaudern einzuladen. Das Thema wird in der nächsten Ortsausschusssitzung behandelt.
Die 3. Öffentliche Sitzung in 2023 findet am Mittwoch, dem 03.05.2023 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim statt. Einladung dazu erfolgt rechtzeitig. 
Zum Abschluss erteilt Pater Matthäus den Anwesenden den Segen Gottes.
Weitere und aktuelle Termine finden Sie in der aktuellen Terminliste im Anhang.
Um 22.05 Uhr beendet Herr Peter die Sitzung verbunden mit der Hoffnung, dass wir uns alle gesund wiedersehen.
