  Protokoll der 1. Nicht-öffentlichen Sitzung 2022 des Ortsausschusses 
St. Hedwig am 12.01.2022 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim

























































































































 
Anwesende OrtsAMitglieder: 
Herr Pater Matthäus 
Frau Marlies Quirin

Herr Lothar Köhler 
Frau Ursula Reinl 

Frau Natalie Sehl (Messdienerleiterin, Stellv. Jugendspr.) 
Frau Monika Kegler
Herr Bodo Herrmann

Frau Honorine Hyacinthe (Vorsitzende) – ab 20.30 Uhr -
Herr Patrick Jandausch (Vorsitzender)
Herr Christoph Schnurrer 
Herr Roland Peter (Vorsitzender)
Entschuldigt: niemand. Alle Mitglieder anwesend.
Entschuldigt Gast:  Frau Dominika Pchalek (Stellv. Kindergartenleiterin der KiTa Liebfrauen Haus St. Hedwig)  
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr                                             Ende der Sitzung: 21.50 Uhr

Protokollführer: Roland Peter

TOP 1 Begrüßung und Geistliches Wort
Herr Jandausch (Vorsitzender) begrüßt um 20.00 Uhr die anwesenden Mitglieder und leitet die Sitzung. Als geistliches Wort liest Frau Quirin „Hoffnungslicht angezündet“ von einem unbekannten Verfasser.
TOP 2 Regularien 
Das Protokoll vom 02.11.2021 wird einstimmig angenommen. Die TO wird danach in der vorliegenden Form ebenso einstimmig angenommen. 
Der OrtsA spricht Frau Sehl seinen herzlichen Glückwunsch zur Wahl der stellv. Jugendsprecherin aus. Ebenso dankt der OrtsA Frau Sehl für ihr tolles Engagement beim Krippenspiel und den Sternsingern trotz der schwierigen Bedingungen.
TOP 3 Entwurf der Aufgaben des OrtsA St. Hedwig
Den Mitgliedern liegt der Aufgabenentwurf vor. Wer Änderungen wünscht oder zusätzliche Aufgaben übernehmen möchte, meldet sich bitte zum 18.01.2022 bei Herrn Peter zur Aktualisierung. Danach entfällt das Wort „Entwurf“ und die Aufgabenverteilung tritt nach Abstimmung in der nächsten OrtsASitzung in Kraft.
TOP 4 Vereinheitlichung der Gemeindeseiten in der HP

Herr Reusch fragt an, die Gemeindeseiten in der HP nach Möglichkeit zu vereinheitlichen. Zur Abstimmung steht, die 3 Ortsvorstände in die Gemeindeseite von St. Hedwig zu übernehmen.
Abstimmung: 10 Stimmen für ja; bei 1 Enthaltung
Herr Peter wird Herrn Reusch per eMail verständigen.

TOP 5 Neue Gottesdienstordnung ab 01.02.2022
Ab 01.02.2022 tritt in der Pfarrei St. Ursula/Steinbach die neue Gottesdienstordnung in Kraft.
Das bedeutet, dass nur jeden 2. Samstag in St. Hedwig eine Eucharistiefeier stattfindet. Jeden 2. Samstag findet ein sogenannter „Alternativer Gottesdienst“ (Wort-Gottes-Feier) statt. Herr Jandausch hat Herrn Pfarrer Unfried bereits die Gottesdienste zu besonderen Anlässen gemeldet. Es gibt in unserer Gemeinde Themenschwerpunkte, wie z.B. Erntedank, Reisesegen, Ök. Bikergottesdienst, Osternacht, Roratemesse, Patronatsfest St. Hedwig am 16.10., Marienprozession im August zur Marienkapelle am Borkenberg. Der neugegründete Liturgieausschuss befasst sich am 26.01.2022 um 19.00 Uhr im Turmzimmer weiter mit diesem Thema.
TOP 6 Bericht aus PGR und großem Dienstgespräch
Herr Herrmann führt aus, dass er das Protokoll der letzten PGR-Sitzung dem OrtsA per eMail bekanntgegeben hatte und in der HP jederzeit eingesehen werden kann. Die nächste PGR-Sitzung findet am 25.01.2022 statt, zu der die Einladung noch erfolgt. An den künftigen PGR-Sitzungen werden je 1 Vorsitzender/Vorsitzende des Ortsausschusses teilnehmen. Dass Herr Herrmann weiter wie bisher an den Sitzungen teilnimmt, ist Wunsch des OrtsA. Stimmberechtigt ist niemand von St. Hedwig, da wir keine gewählten Vertreter sind.
Am großen Dienstgespräch hatte Herr Herrmann nicht teilnehmen können. Die in der Einladung genannte Lokalität wurde sehr kurzfristig geändert, so dass er vor verschlossener Tür stand, wie andere auch. Das Dienstgespräch wurde dann als Zoom-Konferenz abgehalten, an der er dann aus zeitlichen Gründen nicht mehr teilnehmen konnte.
TOP 7 Bericht aus VRK 

Frau Quirin berichtet, dass die Planungen wegen des „Neubaus Hedwigsheim“ im Jahr 2022 weiter vorangebracht werden. Vor kurzem stand wegen der extremen Regenfälle der Keller unter Wasser. Das Wasser wurde abgepumpt und ein defektes Rohr wird bei dieser Gelegenheit repariert.
In der St. Hedwigskirche überprüft die Firma Schillings die Glasfront auf Beschädigung. Frau Quirin wird dann, je nach Feststellung, das Weitere dazu veranlassen.
TOP 8 Ökumenischer Stammtisch in Heilig-Geist-Gemeinde

Frau Reinl berichtet, dass der Ökumenische Stammtisch, der am Di, den 18.01.2022 um 19.30 Uhr stattfinden sollte, auf den Mittwoch, den 09.02.2022 verschoben wird. Eine entsprechende Einladung zu einem späteren Zeitpunkt erfolgt.
TOP 9 Beleuchtungsaktion zum Tag der Kinderhospizarbeit
Am 10.02.2022 wird der „Tag der Kinderhospizarbeit“ begangen. Um Solidarität mit den betroffenen Kindern zu zeigen, soll als Symbol für diesen Tag das „grüne Band der Solidarität“ gezeigt werden. Auch die Kirchen sind zu dieser Mitmachaktion aufgerufen.
Frau Quirin hat einen Elektriker beauftragt, an diesem Tag den Kirchturm von St. Hedwig in „Grün“ erstrahlen zu lassen. Herr Jandausch setzt Frau Elke Peglow als Koordinatorin per eMail in Kenntnis.
TOP 10 Redaktionsschluss „mittendrin“ am 13.02.2022
Herr Peter berichtet, dass am 13.02.2022 der Redaktionsschluss für Beiträge des neuen „mittendrin“ ist; mit der Bitte, einen Bericht für dieses Pfarrheft zu schreiben. 

Frau Quirin übernimmt einen Bericht über Bethel, Herr Peter einen Bericht über die Roratemesse und den Jahresabschlussgottesdienst in St. Hedwig, Herr Jandausch schreibt einen Artikel über die Vorstandswahlen im OrtsA St. Hedwig und über die Bestätigung des Vorstandes des Förderkreises St. Hedwig e.V.  Frau Sehl übernimmt einen Bericht über das Krippenspiel und die Sternsinger St. Hedwig.
TOP 11 Nächste Tauftermine
Am Sonntag, den 30.01.2022 um 15.00 Uhr (Dr. Kreuter) ist der nächste Tauftermin, zu dem aber bis jetzt kein Täufling angemeldet wurde. Vermutlich wird dieser Termin entfallen. 

Am Samstag, den 05.02.2022 findet um 11.30 Uhr der nächste Tauftermin durch Pater Matthäus statt. Es werden 4 Täuflinge einer Familie aus Eritrea getauft. Frau Manuela Herrmann spricht für St. Hedwig die Grußworte. 

Am Sonntag 05.06.2022 um 15.00 Uhr (Diakon Wolf) ist dann ein weiterer Tauftermin.

TOP 12 Verschiedenes

Nachbesprechung Weihnachten/Advent
Am 1. Advent fand ein toller Gottesdienst statt. Die Kirche war innen bunt angestrahlt und der Gottesdienst wurde durch Pater Matthäus mit seiner Gitarre und einer Sängerin aufgelockert. Das kam bei den Besuchern sehr gut an. Die 3 anderen Adventsgottesdienste verliefen ausgesprochen gut. Dabei stand der selbstgebastelte Adventskranz am Altar im optischen Mittelpunkt. An jedem Adventssamstag gab es den Adventsmarkt im hinteren Bereich der Kirche, der trotz der vorgegebenen Coronabeschränkungen gut angenommen wurde. Der Adventsmarkt ist eine Aktion des Förderkreises e.V., dem am Ende auch die eingenommenen 226,09 € zu Gute kommen. 
Am 4. Advents-Sonntag haben Freiwillige der Gemeinde den großen, tollen Weihnachtsbaum und die Krippe aufgestellt. Der beleuchtete und mit Bascetta-Sternen geschmückte Baum ist Anziehungspunkt für Besucher der Kirche, die auch reichlich Fotos machen. Den kurzfristigen Ausfall des Organisten in der Christmette hatte Herr Köhler kompensiert. Für die sehr kurzfristige Übernahme als Organist bedankt sich der OrtsA sehr herzlich. Frau Balic als Kantorin sang solo einige Weihnachtslieder von der Empore. Ein Wehrmutstropfen war, dass nicht alle angemeldeten Personen zu der Christmette kamen, sodass im hinteren Bereich einige Plätze leer blieben. Diese wären gerne von Gottesdienstbesuchern, die sich aus Platzgründen nicht mehr anmelden konnten, eingenommen worden. Ebenso ist es Gläubigen, die sich über die Homepage angemeldet hatten, nicht möglich, sich wieder abzumelden. Hier zeigt sich ein Problem, dass man sich nur zu Sprechzeiten des Pfarrbüros telefonisch abmelden kann.
Probleme mit der New Life Church
Frau Quirin hat die Probleme angesprochen und wird mit der NLC weiter im Gespräch bleiben.
Aktion Sternsinger St. Hedwig 2022
Frau Sehl berichtet, dass trotz Corona die diesjährigen Sternsingeraktionen in abgespeckter Form gut gelaufen sind. Es gab diesmal nur eine kleine Fußgruppe. In 3 Tagen wurden ca. 35 Hausbesuche absolviert. Es wurde gesungen, aber vor den Hauseingängen im Freien. Frau Pchalek von der KiTa St. Hedwig bedankt sich herzlich für den Besuch, der bei den Kindern neugierige Freude ausgelöst und zu tollen Gesprächen angeregt hat. Sogar die Taunuszeitung wurde auf die Sternsinger St. Hedwig aufmerksam und schrieb einen halbseitigen Artikel. Die Sternsinger ersangen mehr als 2600 €. 
8. Ökumenischer Bikergottesdienst

Frau Reinl berichtet, dass der 8. Ökumenische Bikergottesdienst am 15.05.2022 um 10.00 Uhr auf dem Kirchvorplatz von St. Hedwig stattfinden wird. Von ev. Seite feiert Pfrin Eberhardt die Andacht, von kath. PastRefin Elke Peglow. 
Die Osternacht am 16.04.2022 wird um 21.00 Uhr in St. Hedwig gefeiert. Geplant ist danach Brückenschlag zur Heilig-Geist-Gemeinde mit Agape, wenn die Coronasituation es zulässt. Der OrtsA wünscht sich ausdrücklich eine Osternachtsfeier mit evangelischer Beteiligung sowie den Brückenschlag im Anschluss des Gottesdienstes nach bisheriger Tradition je nach Coronalage zur Heilig-Geist-Kirche. Die Zelebranten (Pfr. Unfried und Pfrin Eberhardt) werden gebeten, den Ablauf der Osternacht miteinander zu besprechen.
Hedwistaner
Herr Peter berichtet, dass die große Hedwistaner Faschingssitzung leider auch in diesem Jahr wegen der Coronalage entfallen muss. Die Hedwistaner freuen sich aber schon auf das nächste Jahr.
Käthi Radgen ist verstorben
Die Mutter unseres Gottesdienstbeauftragten, Norbert Radgen, ist im Alter von 95 Jahren verstorben. Herr Peter nahm für St. Hedwig an der Trauerfeier, die Pfr. Unfried leitete, teil.
Die Familie Radgen bedankt sich für unsere Anteilnahme mit einer Danksagungskarte.

Peter Hartmann ist verstorben
Peter Hartmann war immer für St. Hedwig im Einsatz. Schon in den ersten Stunden von St. Hedwig gehörte er als Pfadfinder zu den Aktiven. Viele Jahre war er im Pfarrgemeinderat von St. Hedwig. Herr Peter nimmt an der Beerdigung teil und bekundet die Anteilnahme und überreicht eine Trauerkarte vom OrtsA St. Hedwig.
Ital. Orgelkonzert in St. Hedwig
Eine Anfrage über Frau Tumbrink erreicht den OrtsA. In der jetzigen Situation wegen Corona wird die Anfrage negativ beschieden. Außerdem ist möglicherweise unsere Orgel für ein feinfühliges Konzert nicht geeignet. Frau Quirin sagt Frau Tumbrink ab.
Seminar Kirchenentwicklung
Am 11./12.02.2022 findet in Hadamar ein Seminar für die Kirchenentwicklung statt. Für St. Hedwig haben sich Frau Hyacinthe und Herr Jandausch angemeldet.

Ordination Pfrin Stefanie Eberhardt in St. Hedwig

Am Sonntag, den 26.06.2022 wird die evangelische Pfrin Stefanie Eberhardt in ihr neues Amt offiziell eingeführt. Entgegen den bisherigen Planungen findet diese Ordination nicht in unserer St. Hedwigskirche, sondern voraussichtlich in der Christuskirche statt.
Die 2. öffentliche Sitzung in 2022 findet am Mittwoch, dem 09.03.2022 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim statt. Sollte die Coronasituation dies nicht erlauben, wird die Sitzung als Zoom-Konferenz abgehalten. Einladung dazu erfolgt rechtzeitig.
Zum Abschluss erteilt Pater Matthäus allen Anwesenden den Segen Gottes.
Weitere und aktuelle Termine finden Sie in der aktuellen Terminliste im Anhang.

Um 21.50 Uhr beendet Herr Jandausch die Sitzung verbunden mit der Hoffnung, dass wir uns alle gesund wiedersehen.
