 Protokoll der 2. nicht-öffentlichen Sitzung 2021 des Ortsausschusses St. Hedwig am 19.05.2021 um 20.00 Uhr als ZOOM-Konferenz

























































































































 
Anwesende OrtsAMitglieder: 
Herr Pater Matthäus (ab 20.25 Uhr)
Frau Marlies Quirin

Herr Lothar Köhler

Herr Bodo Herrmann

Frau Honorine Hyacinthe (Messdiener)
Frau Ursula Reinl

Frau Monika Kegler
Frau Natalie Sehl (Messdiener)

Herr Christoph Schnurrer 

Herr Patrick Jandausch

Herr Roland Peter

Entschuldigt: Frau Elena Micó de Lera (PGR-Mitglied), Frau Stefanie Kaufeld
Als Gast entschuldigt: Frau Dominika Pchalek (Stellv. Kindergartenleiterin der KiTa Liebfrauen Haus St. Hedwig) 
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr                   Ende der Sitzung: 22.00 Uhr

Protokollführer: Roland Peter

TOP 1 Begrüßung und Geistliches Wort
Herr Köhler begrüßt um 20.00 Uhr die zugeschalteten Mitglieder und leitet die Sitzung. Er weist darauf hin, dass wir wegen der Coronabeschränkungen unsere Sitzung als ZOOM-Konferenz durchführen.  Als geistliches Wort liest Herr Peter Psalm 23 „Der gute Hirte“.
TOP 2 Regularien 
Das Protokoll vom 13.04.2021 wird einstimmig angenommen.  Die TO wird danach in der vorliegenden Form ebenso einstimmig angenommen.
Als Pater Matthäus sich zugeschaltet hat, gratuliert der OrtsA zum Geburtstag und sang ein Geburtstagsständchen.
TOP 3 Neupriester Matthias Thiel
Der OrtsA beglückwünscht Herrn Diakon Matthias Thiel zum Amt als Priester.
TOP 4 Bericht aus dem PGR und großem Dienstgespräch

Herr Bodo Herrmann berichtet, dass die letzte PGR-Sitzung am 15.03.2021 als ZOOM-Konferenz stattfand. Das Protokoll dieser Sitzung hatte Herr Herrmann jedem zum Nachgelesen zugemailt. Zeitgleich zu unserer Sitzung findet auch die aktuelle PGR-Sitzung statt.
Das letzte „Große Dienstgespräch“ fand am 21.04.2021 um 20.00 Uhr als ZOOM-Konferenz statt. Herr Bodo Herrmann berichtet, dass Überlegungen stattfinden, in welcher Form man das GrDG, in welchem Umfang, umstrukturiert und gestrafft oder als Stammtisch weiterführt.
TOP 5 Bericht aus VRK
Frau Quirin berichtet, dass sich die Bauarbeiten rund um die St. Hedwigskirche weiter verzögern, da ein Gutachter den Sanierungsplan und die Ausschreibung erstellt. Der Weg zum Seiteneingang soll aber freigeräumt werden, so dass der Weg wieder begehbar wird. Ein 2. Gutachten soll ebenfalls wegen der Metalleinfassungen der Glasfenster erstellt werden. 

Der Türschließer am Haupteingang springt öfter aus seiner Halterung. Deshalb wurde eine Firma beauftragt, ein Angebot über einen Türschließer mit Scherengelenk zu erstellen.

Der Vorgang zur Planung für den Abriss und Neubau der KiTa St. Hedwig liegt beim Bistum. Erst nach dessen Zustimmung kann der Startschuss zur Planung beginnen.
TOP 6 Wahl/Benennung eines Vorstand OrtsA/Aufgabenübersicht
Der Entwurf der Aufgabenübersicht OrtsA St. Hedwig wurde ergänzt und liegt allen anwesenden Teilnehmern vor. Frau Honorine Hyacinthe wirkt künftig beim Blumendienst mit. Frau Andrea Kolbe scheidet aus. Frau Quirin teilt dies Frau Rückert mit, die den Plan erstellt. Frau Rückert wird gebeten, Frau Hyacinthe in die Aufgabe des Blumendienstes kurz einzuweisen.

Einen entscheidenden Schritt zur Benennung eines Vorstandes bzw. 3-er- Vorstandes sind wir nicht weitergekommen. Da sich zu dem Thema keine Lösung abzeichnet, wird es in der nächsten Sitzung nicht mehr als TOP aufgenommen.  
Frau Kaufeld und Frau Micó wurden mehrfach zu unseren Sitzungen eingeladen, ohne dass eine Reaktion erfolgte. Herr Herrmann wird mit Frau Micó und Herr Peter mit Frau Kaufeld Kontakt aufnehmen.

TOP 7 Limagottesdienst am 26.09.2021 in Heilig Geist
Frau Reinl berichtet, dass am 26.04. der Ökumenische Stammtisch mit Mitgliedern aus St. Hedwig und Heilig Geist als ZOOM-Konferenz getagt hat. Von evang. Seite wird Pfrin Eberhardt den Gottesdienst halten. Der ökumenische Stammtisch hat sich ausdrücklich dafür ausgesprochen, dass von katholischer Seite ein Hauptamtlicher/Hauptamtliche den Gottesdienst mit der evangelischen Kollegin zusammen feiert. Eine Antwort auf die entsprechende Anfrage an das Team der Hauptamtlichen steht noch aus. Für den nächsten Ökumenischen Stammtisch wurde noch kein neuer Termin vereinbart.
Den ökum. Kirchentag Frankfurt konnte man wegen Corona nur im TV bzw. im Stream verfolgen. Die gegenseitige Einladung zur Teilnahme am Abendmahl/Empfang der Heiligen Kommunion hat in der Öffentlichkeit zum Teil heftige Diskussionen ausgelöst.
TOP 8 Redaktionsschluss „mittendrin“ am 20.06.2021 
Herr Peter bittet, dass der ein oder andere einen Artikel über Geschehnisse/Feierlichkeiten der letzten Monate in St. Hedwig schreibt. Herr Peter schreibt einen Bericht über die Passion am Karfreitag, Frau Reinl schreibt evtl. einen Artikel über die Osternacht in St. Hedwig. Wer schreibt noch was? Die Artikel dürfen längstes nur 12 Zeilen betragen. Foto in JPG-Format ist erwünscht.
TOP 9 Grußworte EK am 06.06.2021 um 11.00 Uhr in St. Hedwig

Das Grußwort von kath. Seite spricht Herr Köhler, von evang. Seite Frau Elke Lieder.
Den Ordnerdienst machen Herr Köhler und Frau Sehl. Frau Sehl spricht auch mit Frau Anker den Messdienerdienst ab. 
Am 26.09.2021 wird die 2. EK um 11.00 Uhr in St. Hedwig gefeiert. Wer spricht von kath. Seite das Grußwort? Frau Lieder wird das Grußwort von evang. Seite sprechen.

TOP 10 Ökumenischer Klappstuhlgottesdienst
Der 3. Ökumenische Klappstuhlgottesdienst wird dieses Jahr abweichend nicht auf dem Edekaparkplatz vor der Buchhandlung Bollinger stattfinden, sondern am 05.09.2021 um 11.00 Uhr auf dem Kirchenvorplatz der Heilig-Geist-Kirche.  Der Name „Klappstuhlgottesdienst“ soll jedoch beibehalten werden. Von evangelischer Seite wird Pfrin Eberhardt den Gottesdienst leiten, von katholischer Seite ist dies, nach der Anfrage an das Team der Hauptamtlichen, noch offen. Herr Treber spielt Orgel.
TOP 11 Nächste Tauftermine
Am Samstag, den 22.05.21 um 15.30 Uhr gibt es eine Taufe durch Diakon Wolf. Herr Peter wird das Grußwort für St. Hedwig sprechen. 

Am Sonntag, den 24.10.21 um 15.00 Uhr ist ein weiter Tauftermin durch Pater Matthäus vorgesehen. Frau Reinl wird voraussichtlich das Grußwort für St. Hedwig sprechen.

TOP 12  Verschiedenes

Herr Köhler spricht das Thema „Ordnerdienst“ bei den Gottesdiensten an. Er bemerkt , dass 80 Besucher wegen der Coronabeschränkungen zugelassen sind. Reservierungen gelten bis 5 Minuten vor Gottesdienstbeginn. Danach werden Leute nur noch in die Kirche eingelassen, wenn Plätze frei sind. Es wird angeregt, dass ein Ordner auch einzelne Besucher anweist, auch in der Bankmitte Platz zu nehmen. Heinz Kegler und Frau Hyacinthe erklären sich bereit, beim Ordnerdienst mitzuwirken. Herr Köhler stellt die Pläne dafür auf. Ein herzliches Dankeschön für die Arbeit.

Frau Reinl ist Mitglied im Familienausschuss. Der große Familientag wurde abgesagt. Frau Reinl sucht für sich eine Nachfolgerin/Nachfolger im Familienausschuss. Herr Köhler spricht deswegen Dr. Reinhold an.
Frau Quirin berichtet, dass der ehem. Diakon, Herr Willibald Troemer, seine Gewänder und Ausrüstung der Gemeinde St. Hedwig überlassen hat. Dafür ein Dankeschön.

Frau Ilse Weber, die ehemalige Pfarrsekretärin von St. Hedwig ist verstorben. Frau Quirin wird den Angehörigen eine Beileidskarte von St. Hedwig zukommen lassen.

Herr Peter hat sich beim OrtsA herzlich für die Beileidsbekundungen und für das Geldgeschenk bedankt. Das Geld hat Herr Peter an das „Haus am Urselbach“ weitergegeben.

Frau Kegler weist auf die eingeschränkten Betreuungszeiten der KiTa’s hin, die Herr Kuhn bekannt gab. Der nächste Liturgieausschuss tagt am 27.05.21. Da Herr Köhler nicht dabei sein kann, überlegt sich Frau Kegler, ob sie für St. Hedwig teilnimmt.

Der OrtsA gratuliert Herrn Lothar Köhler für seine Wahl zum Stadtverordnetenvorsteher. Herzlichen Glückwunsch. 
Herr Peter berichtet, dass am 11.05.2021 der AKr der Interbeauftragten per Zoom-Konferenz tagte. Für St. Hedwig nahmen Roland Peter und sein Sohn Christian teil. Schwerpunkte waren, ob KiTa’s in den „Heimvorteil“ der Stadt Oberursel (Klick & Meet) aufgenommen werden sollten, Zwischenstand des AKr Öffentlichkeitsarbeit, Einbindung von Fotostrecken in die Webseiten, Einstellen von Newslettern und deren Verwaltung sowie Verteiler und Aufräumen der Startseite.

Die 3. öffentliche Sitzung in 2021 findet am Dienstag, dem 06.07.2021 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim oder wieder per ZOOM statt. Einladung dazu erfolgt rechtzeitig.
Danach erteilt Pater Matthäus allen den virtuellen Segen.
Weitere und aktuelle Termine finden Sie in der aktuellen Terminliste im Anhang.

Um 22.00 Uhr beendet Herr Köhler die Sitzung verbunden mit der Hoffnung, dass wir je nach Corona-Lage unsere nächste Sitzung im Hedwigsheim abhalten können.
 

 

 

 

