Protokoll der 6. Sitzung des Ortsausschusses St. Crutzen

am 30. März 2017,  Beginn 20 Uhr

Anwesend: Herr Diakon Wolf, Herr Beberweil, Frau Benner, Frau Fuchs, Herr Gerecht, Frau Giegler-Benedikt, Frau Götz, Frau Kettenhofen, Herr Liebscher, Frau Nold, Herr Ritsert, Martin Leppermann, Miriam und Jakob Schorr

Entschuldigt: Herr Betz, Frau Eckinger, Frau Giegler-Benedikt

TOP  1: Begrüßung

Begrüßung: Frau Benner

Geistliches Wort: Herr Beberweil  -  Nächste Sitzung: Herr Ritsert

Protokoll v.8.11.2016: bereits genehmigt

TOP  2: Rückblick auf vergangene Veranstaltungen
Aus Zeitgründen werden nicht alle Veranstaltungen einzeln behandelt.

Zu folgenden Ereignissen gibt es Anmerkungen:

· Adventsmarkt: Die Einnahmen betrugen ca. 4800 €, die jeweils zur Hälfte nach Puquio und den Ambulanten Hospizdienst in Oberursel gehen.
· Weihnachten: Auch in diesem Jahr waren die Weihnachtssterne an der Krippe schnell verwelkt. Sie erweisen sich als ungeeignet in der kalten Kirche. Rechtzeitig vor dem nächsten Weihnachtsfest soll über eine andere Möglichkeit gesprochen werden, auch über einen Ersatz für die Bäume, die inzwischen für den Transport zu groß und schwer geworden sind. (TOP in der Oktober-Sitzung!)

· MISEREOR-Solidaritätsgang: 5 Personen starteten in Weißkirchen nach Königstein, dort versammelten sich ca. 400 Teilnehmer; erwandert wurden 35.000€.
· Treffen der Wohnbezirks-und Caritashelfer: Bei dem Treffen, an dem 25 Personen teilnahmen, wurde der Spendenscheck aus dem Erlös des Adventsmarktes an Frau Kraus für den Ambulanten Hospizdienst überreicht. Für Ende Mai ist ein Besuch des Caritaskreises im Hospiz geplant.
· „Passt ’s“: Mit 20 Besuchern war die Vorstellung des Visionsentwurfs schwach besucht. Von der Veranstaltung wurde inhaltlich mehr erwartet, z.B. dass sich über negative Rückmeldungen/Kritiken bei den Interviews auseinandergesetzt werden kann. Auch der zeitliche Rahmen des Abends wurde als zu eng empfunden.

TOP  3: Berichte vom Pfarrgemeinderat
a) Klausurtag des PGR (14.01.17 in St. Georgen)
Frau Fuchs berichtet vom Klausurtag (Thema: „Pulscheck“: Wie schlägt das Herz in St. Ursula?) 

- Einschätzung der gegenwärtigen Situation in Pfarrei und Gemeinden.

- Themenfindung für 2017:

· Ortsausschüsse: Zuständigkeiten, Gemeindeleitung im Team

· Umsetzung Vision
· Spannungsfeld Gemeinden – Pfarrei
-Fragestellungen zum Thema GeLeiT
b) Sitzung des PGR (06.03.17)

Frau Fuchs berichtet u.a. von der Präsentation über das erste Jahr Straßenkreuzer und die Idee eines „Wintercafés“, den Antwortbrief des Bischofs, die geplante Mitgliedschaft der Pfarrei beim Fokus O, die Gründung des Jugendausschusses, das geplante Interreligiöse Gebet 2018.

Hinweis: Die Protokolle der PGR-Veranstaltungen sind auf der Homepage der Pfarrei einsehbar.

TOP  4: Rückblick Klausurtag des OA (14.01.17) – Konsequenzen und Ideen

Was nehmen wir uns vor?

· Messdiener als Lektoren: Als Übergang aus dem Messdienerdienst zu anderen Diensten können ältere Messdiener an den Lektorendienst herangeführt werden. Lektoren sollten Patenschaften übernehmen. Um Praxis zu bekommen, gibt es die Möglichkeit, z.B. im Montagabendgottesdienst zu lesen. Möglich ist auch, eine professionelle Kraft zur Rhetorikschulung einzuladen. M. Leppermann und J. Schorr wollen dies im Jugendausschuss zum Thema machen. Herr Beberweil erklärt sich bereit, sich der Sache anzunehmen.
· „Neue“ Gottesdienstbesucher begrüßen: Die OA-Mitglieder vereinbaren, dass sie sich in den kommenden Gottesdiensten nach fremden Gesichtern umschauen und diese Besucher dann, wenn möglich, nach dem Gottesdienst ansprechen. In der nächsten Sitzung werden die Erfahrungen ausgetauscht.
· Kaffeetreff verlegen? Fremde Kirchenbesucher trauen sich oft nicht, in das Seitenschiff zum Kaffeetreff zu gehen. Deshalb wird diskutiert, ob es sinnvoll ist, den Treff in den hinteren Teil der Kirche zu verlegen. Da dort nicht genügend Platz ist, wird davon abgesehen. Vereinbart wird, bei schönem Wetter den Kaffeetreff einladend auf dem neugestalteten Vorplatz auszurichten.
· Begrüßung Neuzugezogener: Den OA-Mitgliedern ist nicht bekannt, ob die Aktion läuft. Frau Fuchs fragt dies und die Zuständigkeit hierfür im PGR an.

· Einladen zu OA-Sitzungen: Ob im Gottesdienst mit Nennung eines Haupt-TOPs zur OA-Sitzung eingeladen werden soll, wird der Vorstand klären. Auf der St. Crutzener Seite der Homepage sollen außer den Protokollen auch die Sitzungstermine veröffentlicht werden. 
· „Gesicht zeigen“ bei Veranstaltungen: OA-Mitglieder sollten Veranstaltungen im Gemeindezentrum besuchen, sich vorstellen und die Anwesenden willkommen heißen. Im Vorstand soll eine Liste erstellt werden, in die man einen Besuch eintragen kann.
· Kita-Eltern mehr in den Blick nehmen: Die Kita-Eltern sollen konkret auf Beteiligung am Gemeindeleben angesprochen werden (z.B. Pfarrfest).

· Kulturangebote: Es wird eine Zusammenarbeit mit der ev. Versöhnungsgemeinde empfohlen. (Siehe dazu unter Verschiedenes)
TOP  5: Planung Nacht der Kirchen (28.10.17)

Für die Vorbereitung des Programmangebotes in St. Crutzen und die Andacht wird eine Projektgruppe gebildet (E. Benner, K. Beberweil, D. Nold, J. Schorr, B. Fuchs).
Für die Durchführung können auch noch Nicht-OA-Mitglieder angesprochen werden.Für die Lichtinstallation soll Herr Geisler von der Lichtgruppe Oberstedten wegen des Lichtkoffers angesprochen werden. Angedacht wird der Kauf eigener Strahler.

TOP  6: Gottesdienste in der Johanneskirche

Am 2. Juli wird der Sonntagsgottesdienst in der Johanneskirche stattfinden.

In Planung ist ein Jugendgottesdienst am 14. Juni abends.
TOP  7: Erweiterung des OA-Vorstandes
Ab 1. September wird Herr Diakon Wolf nur noch mit 50% Stellenumfang in der Pfarrei tätig sein, da er die Aufgabe des Ausbildungsreferenten für Ständige Diakone im Bistum übernimmt. In St. Crutzen wird Herr Wolf dann nicht mehr alle Aufgaben wie bisher übernehmen können. Aus diesem Grund müssen konkrete Schritte auf dem Weg zur Gemeindeleitung im Team angegangen werden. Einer davon ist die Erweiterung des Vorstandes um eine weitere Person. Herr Betz hatte sich dazu bereiterklärt und wird in Abwesenheit einstimmig gewählt.
Herr Wolf wird mit dem Vorstand nach der Klausur des Pastoralteams am 7. Juni über eine Aufgabenneuverteilung in der Gemeinde beraten.

TOP  8: Verschiedenes

· Frau Nold berichtet aus dem Oekumene-Ausschuss. Ihre Nachfrage nach einer Zusammenarbeit der Versöhnungsgemeinde mit St. Crutzen bei der Planung und Durchführung kultureller Veranstaltungen stößt nur auf geringe Resonanz. Für St. Crutzen haben sich Monika Witt und Jutta Schmidt  bereiterklärt, sich auf diesem Gebiet einzubringen. Frau Nold spricht die Damen an, ob sie an einem Besuch im Ortsausschuss für einen Austausch interessiert sind.
· Am 14.9. findet das oekumenische Grillen statt.

· Jakob Schorr berichtet vom Messdienerleitertreffen. Die Messdiener würden gerne wieder die Fronleichnamsprozession von St. Crutzen nach Stierstadt aufleben lassen, parallel und evtl. mit einem gemeinsamen Konzept mit Steinbach. Die OA-Mitglieder sind unterschiedlicher Meinung und vertagen eine Entscheidung. Jakob sucht das Gespräch mit Herrn Reusch und wird in der nächsen Sitzung berichten.
· Die Messdiener würden beim Brunnenhoffest gerne wieder Kuchen und Kaffee anbieten. J. Schorr fragt an, ob sie Hilfe beim Kaffee kochen bekommen könnten. Dies wird ihnen von OA-Mitgliedern zugesagt.

· Herr Wolf berichtet, dass der Eine Welt Kreis 10 neue Fotos von Puquio ausgesucht hat, die vergrößert und gerahmt die zerstörten Bilder im Puquio-Saal ersetzen sollen.(Ergänzung hierzu: Herr Reinhard Witt nimmt sich der Bilder an)
· Frau Kettenhofen berichtet aus dem Kita-Beirat: Der Basar war nicht gut besucht. Die ca. 400 € Einnahmen werden für neue Teppiche genutzt. Am 23.9. findet der nächste Basar statt, dann hoffentlich parallel der Bücherflohmarkt, was einen besseren Besuch versprechen würde.
· Auf Anfrage des Vereinsrings soll zur 1200-Jahr-Feier Weißkirchens am 12.8.2018 ein oek. Gottesdienst in St. Crutzen stattfinden. 

· Frau Götz hat beim Blumengeschäft Veilchen Buchsbaum für Palmsonntag bestellt.

Die Sitzung endet um 22 Uhr mit einem geistlichen Wort (Herr Beberweil)
4. April 2017

Birgid Fuchs

