Protokoll der 16. Sitzung des Ortsausschusses St. Crutzen

Am 27. März 2019,  Beginn 20 Uhr

Anwesend: Diakon M. Wolf, K. Beberweil, E. Benner, J. Betz, S. Eckinger, B. Fuchs, 
M. Giegler-Benedikt (teilweise), G. Götz, H. Kettenhofen, W. Liebscher, J. Schorr
Gäste: R. Blumenstein, S. Fechner, B. Kleemann, J. Schmidt

Entschuldigt: K. Gerecht, D. Nold, W. Ritsert
                        M. Witt
TOP  1: Begrüßung

Begrüßung: Frau Benner

Geistliches Wort nächste Sitzung: Marita Giegler
Protokoll vom 05.02.2019: bereits genehmigt

TOP  2: Meditation zum diesjährigen Hungertuch (Diakon Mathias Wolf)
Auf sehr interessante Weise bringt Diakon Wolf den Anwesenden das Hungertuch näher (Entstehung, Bedeutung der Elemente und Farben, Hintergründe…). In Kleingruppen und im gemeinsamen Austausch gibt es Gelegenheit, über den ganz persönlichen Zugang zum Hungertuch, eigene Entdeckungen, Gefühle und Gedanken bei der Bildbetrachtung zu sprechen.
Die Meditation schließt mit dem Gebet von Papst Franziskus aus „Laudato si“
TOP  3: Rückblick
Jahresempfang für Ehrenamtliche (15.02.)

Viele positive Rückmeldungen
Familiengottesdienst, Basar der Kita mit Kaffeetreff (24.02.)

Allgemeine Zufriedenheit, guter Besuch, positiv die Kombination mit dem Kaffeetreff
Weltgebetstag (01.03.)

Angelehnt an das Thema „Kommt, alles ist bereitet“ konnten die Besucher den Gottesdienst an schön gedeckten Tischen feiern, sehr einladend!
Gottesdienst mit Firmbewerbern (17.03.)

Jakob Schorr berichtet, dass die Vorbereitung allen Spaß gemacht hat. An diesem Wochenende wurden in mehreren Gemeinden die Gottesdienste von den Firmbewerbern vorbereitet.
20jähriges Jubiläum Mobile Senioren (18.03.)

Mit einem schönen Gottesdienst in der Seitenkapelle und einem anschließenden Essen im Rühl beging die Seniorengruppe ihr Jubiläum. Frau Benner und Frau Fuchs nahmen für den OA-Vorstand daran teil.
Solidaritätsgang (23.03.)

11 Personen starteten bei bestem Wetter von St. Crutzen aus nach Königstein. Die Aktion war sehr erfolgreich, 33.500 € wurden erlaufen. Sehr schöner Gottesdienst in Königstein zum Abschluss.
Fastenwoche (18.-24.03.)
20 Teilnehmer. Mit der Exodus Geschichte wurden sie von Diakon Wolf an den Fastenabenden begleitet. Insgesamt eine gute Erfahrung. 
TOP  4: Leitlinien zur Schöpfungsbewahrung der Pfarrei (Jürgen Betz)
Sehr engagiert führt J. Betz in das Thema ein. Auslöser der Befassung mit dem Thema war vor allem die Enzyklika Laudato Si von Papst Franziskus. Der PGR wird sich in einer der nächsten Sitzungen weiter mit dem Thema und Umsetzungsmöglichkeiten befassen. Den Ortsausschussmitgliedern hatte Jürgen Betz im Voraus die Leitlinien, die der PGR beschlossen hatte, und dazu den Anhang mit einer Liste von Vorschlägen zur Ressourcenschonung und Vermeidung von Umweltbelastung (Teil A), die der SA Schöpfungsbewahrung erarbeitet hat, und auch Aspekte für die Gemeinden (Teil B) zugesandt. Er ermuntert die Anwesenden, sich persönlich mit den Vorschlägen zu befassen und den einen oder anderen im täglichen Leben umzusetzen. Kleine Schritte zur Bewusstseinsveränderung …. Jeder von uns gehört zur Weltgesellschaft, wir alle tragen die Verantwortung für Klima- und Umweltschutz. Angeregt wird in der Diskussion, dass die Kirche (die Pfarrei) mit diesem Thema in die Öffentlichkeit gehen soll (Kirche muss zu den Menschen gehen!) und dass sie so auch gleichzeitig Druck aufbauen kann auf die Politik.
J. Betz berichtet, dass auf Bezirksebene ein Brief an den Bischof und die Vorsitzende des Diözesansynodalrates geschrieben werden soll mit der Anregung, auf Bistumsebene ein eigenes Referat Schöpfungsbewahrung einzurichten, um dem Thema Wichtigkeit zu verleihen.

In Zusammenarbeit mit dem AK Bildung und Kultur ist ein Filmabend mit dem Film „Franziskus“ geplant, in dem das Thema Schöpfung im Vordergrund steht.

Ausführlich beraten die Anwesenden über die Aspekte für die Gemeinde St. Crutzen (Teil B). J. Betz hat die Ergebnisse niedergeschrieben, sie sind im Anhang dem Protokoll beigefügt.
TOP  5: Information über Klausurtag des PGR, Großes Dienstgespräch,         
              Arbeitsgruppe Gemeindeleitung im Team (Birgid Fuchs) 

Klausurtag (22./23.02.) im Exerzitienhaus Hofheim
Zum „Jahr des Aufatmens“ hatten sich die PGR-Mitglieder für einen Oasentag entschieden – begleitet von Frau Verena Kitz vom Exerzitienhaus. Bildbetrachtungen und Austausch über einen Bibeltext in Kleingruppen, Spaziergang mit allen Sinnen (schweigend Natur entdecken, fühlen, riechen, hören…) Der Klausurtag war sehr gut vorbereitet und von allen Teilnehmern als sehr schön und gelungen empfunden worden.
Großes Dienstgespräch (06.02. u. 06.03.)

Das GrDi ist ein neues Format in der „Versuchsphase“ und findet alle 4–6 Wochen statt – neben den wöchentlichen Dienstgesprächen des Pastoralteams. Grund der Veränderung ist, dass auch Vertreter der Gemeindeleitungsteams an den wöchentlichen, am Vormittag stattfindenden Dienstgesprächen, teilnehmen sollen, denen dies aber wegen ihrer Berufstätigkeit nicht möglich ist. Mit Blick auf weitere Leitungsteams in Zukunft wäre die Runde der Sitzungsteilnehmer auch zu groß geworden. Zu dem GrDi werden das Pastoralteam, der PGR-Vorstand, die Verwaltungsleiterin, der Kita-Beauftragte, die Leitungsteams und je ein Vertreter der Ortsausschüsse eingeladen. Es dienst dem Informationsaustausch und der Beratung, Beschlüsse werden nicht gefasst. Es gibt kein öffentliches Protokoll, es kann aber gefiltert informiert werden aus den Sitzungen.
Arbeitsgruppe GeLeiT (26.02.)

Beim ersten Treffen wurde mit einem Entwurf für eine Vereinbarung zur GeleiT in CRU begonnen. Auseinandergesetzt haben sich die Gruppenmitglieder mit den Aufgaben einer GeLeiT und des Ortsausschusses.
TOP  6: Vorschau
AK Bildung und Kultur: Vortrag Pater Matthäus über Polen (31.03., 15 Uhr)
Ort: Gemeindezentrum 
Familiengottesdienst mit der Kita zur Solibrotaktion (07.04.)

Famgodikreis und Kita bereiten gemeinsam vor.
Medienausstellung zur Erstkommunion im Gemeindezentrum CRU (13./14.04.)

Möglichkeit zum Kauf und zur Bestellung von Büchern und Geschenken.
Palmsonntag, Karwoche, Ostern (14.-22.04.)

Frau Götz bestellt Buchsbaum und kümmert sich mit weiteren Personen um das Binden der Sträußchen für Palmsonntag.
Gottesdienste:

Gründonnerstag 20 Uhr SEB

Karfreitag 15 Uhr CRU

Osternacht 21.30 Uhr SEB

Ostersonntag 11 Uhr CRU Hochamt

Ostermontag 11 Uhr CRU Eucharistiefeier

Jugendgottesdienst in der Johanneskirche (03.05.)
Der Abend beginnt mit einem Barbecue vor der Johanneskirche. Gottesdienst im Anschluss unter Mitwirkung des Lichtteams PeCa. Themen sind „Fridays for future“ und „Verantwortung“.
Erstkommunion (05.05.)

Gottesdienst um 11 Uhr in St. Crutzen
Biblische Weinprobe im Gemeindezentrum CRU (10.05., 19 Uhr)
Veranstaltung des AK Bildung und Kultur. Ein ÖKO Winzer aus Eltville präsentiert Weine seines Weingutes, Diakon Wolf bringt sie in Zusammenhang mit biblischen Texten. Flyer und Plakate sind in Vorbereitung, Eintritt 8 €. 
Ökumenischer Gottesdienst (12.05., 11 Uhr)
In Planung, mit anschließendem Mittagessen im Gemeindezentrum
72 Stunden Aktion (23.-26.05.)

In der Pfarrei haben sich 3 Gruppen gemeldet. Im Gemeindezentrum CRU wird ein Stützpunkt für die Versorgung eingerichtet. Aufrufe zur Unterstützung laufen über HR3. 
TOP  7: 50 Jahre PGR-Wahl – ein Rückblick (Klaus Beberweil) 
Klaus Beberweil erinnert mit seinem Blick auf die Geschichte an die erste Pfarrgemeinderatswahl, die in der Diözese und somit in St. Crutzen stattfand, am 16.3.1969. Von den damaligen 38 Kandidaten leben noch 7. 
Insgesamt haben in der Zeit von 1969 bis 2007 in St. Crutzen 125 Gemeindemitglieder kandidiert, 54 Gemeindemitglieder waren Mitglieder im PGR (ohne Nachrücker).

Zur Geschichte: 1948 „Katholische Aktion“ von Bischof Dirichs gegründet. Bildung von Pfarrausschüssen, ca. 1960 in Weißkirchen. Mitglieder wurden vom Pfarrer berufen. Gremien waren eher Helfer des Pfarrers. Einrichtung „beratender Gremien“ nach 2. Vatikanischen Konzil (1962-1965). Erarbeitung von Synodalordnungen 1968. Bischof Kempf beschloss, dass alle Mitglieder des PGR gewählt werden.
TOP  8: Verschiedenes

· Herr Wolf gibt die Einladung der Kitas der Pfarrei zum großen Solibrotfest am 5.4., 15.30 bis 18 Uhr vor der Kita Liebfrauen weiter.

· Frau Benner lädt ein, im Straßenkreuzer-Team mitzuarbeiten. Eine Schulung findet am 30.3. in Steinbach statt. Angeregt wird, dass OA-Mitglieder den Straßenkreuzer auf dem Spielplatz an der Bleiche besuchen, um dort mit den Menschen in Kontakt zu kommen.
· Herr Beberweil berichtet aus dem AK Finanzen: Genehmigt wurde auf Anfrage des OA, dass bei Geburtstagsbesuchen eine Blume bei Veilchen im Wert von ca. 5 € oder alternativ z.B. eine Flasche Saft besorgt werden kann. Des Weiteren steht eine größere Inspektion/Reinigung der Orgel an, die ca. 6 Wochen dauern wird und die Kosten ca. 34.000 € betragen werden.
· Herr Betz berichtet von der Informationsveranstaltung am 25.3. zur Änderung des Umsatzsteuergesetzes, inwiefern die Kirchengemeinden betroffen sind. Alle Geldbewegungen in bar (z.B. beim Pfarrfest) müssen in Zukunft buchhalterisch erfasst werden.
· Frau Kettenhofen informiert über das Gespräch OA – Kita am 26.3. für ein gemeinsames Konzept 50jähriges Kita-Jubiläum und Pfarrfest. Es wurde sich geeinigt, dass die Aufführung der Kita in der Kirche stattfinden wird und hierfür bei der Stadt Podeste ausgeliehen werden sollen.
· Frau Benner informiert vom Vereinsring: Die Gedenkfeier zum Volkstrauertag im nächsten Jahr wird wieder auf dem Weißkirchner Friedhof stattfinden. Des Weiteren berichtet sie, dass von der Kollekte (950 €) des oekum. Gottesdienstes bei der 1200-Jahrfeier eine Sitzbank gekauft wird, die auf der Wiese gegenüber Veilchen aufgestellt werden soll.
· Pfarrsekretärin Wilma Norek wir am 30.6. im Gottesdienst in der Johanneskirche verabschiedet.

Die Sitzung endet gegen 22 Uhr mit einem Text, gelesen von Jutta Schmidt
Birgid Fuchs

29.03.2019

