Protokoll der 15. Sitzung des Ortsausschusses der

Gemeinde St. Crutzen vom 5. Februar 2019
 Beginn: 20:00 Uhr                         Ende: 21:45 Uhr 

Anwesend: Diakon Mathias Wolf, Elke Benner, Jürgen Betz, Silke Eckinger, Birgid Fuchs, Karl Gerecht, Marita Giegler-Benedikt, Gisela Götz, Heidi Kettenhofen, Walter Liebscher, Wolfgang Ritsert, Jakob Schorr 
Gäste: Renate Blumenstein, Jutta Schmidt, Monika Witt
Entschuldigt: Klaus Beberweil, Dolores Nold 

TOP 1: Begrüßung
Frau Benner begrüßt die Anwesenden und besonders die Gäste. Herr Betz trägt das geistliche Wort vor. Das nächste geistliche Wort übernimmt Frau Giegler-Benedikt. 

TOP 2: Rückblick 
• Adventsmarkt: Der Verkaufsstand der Kindergarten-Kinder vor dem Eingang des Kindergartens war etwas ungünstig, da sie teilweise vom Waffelstand verdeckt wurden. Bei der Vorbereitung des nächsten Weihnachtsmarktes sollte darauf geachtet werden, dass die Sicht, wenn möglich, besser ist. Auch der Stand für die Adventskränze ist ungünstig, da er der einzige Verkaufsstand im ersten Stock ist, seit Kindergarten- und Caritasverkauf nach unten gegangen sind.
• Buß- und Bettag: alles zufriedenstellend verlaufen
• Gottesdienst nach syro-malabarischem Ritus: sehr schön, auch P. Xavier will gerne wiederkommen.
• Vorstellung der Kommunionkinder und Familienmittag: war sehr schön, alle Kommunionfamilien waren dabei.
• Krippenfeier und Christmette: beides schön wie immer.
• Eucharistie-Feier am 25.12.: sehr schön, aber leider nicht gut besucht; man sollte darüber nachdenken, ob sie weiterhin abgehalten wird.
• Konzert am 26.12.: Sehr schönes Konzert der Gruppe Mainklang, denen es auch gut gefallen hat und die gern wiederkommen würden.
• Silvestergottesdienst: Enttäuschung darüber, dass es – zugunsten von Informationen über das „Jahr des Aufatmens“ – keinen Jahresrückblick gab.
• Sternsinger-Aktion: Dieses Jahr sehr gute Beteiligung der Kinder, es konnten fast 3.000 Euro gesammelt werden.
• Gottesdienst mit den Sternsingern sowie Segnungsgottesdienst für die Kommunionkinder waren sehr schön gestaltet.
• Ökumenischer Gottesdienst in St. Sebastian: Wenig Beteiligung aus St. Crutzen, aber sehr schön. Im Ökumene-Kreis sollte nachgefragt werden, ob es möglich ist, den Gottesdienst auf eine spätere Uhrzeit zu verlegen.

TOP 3: Bericht aus dem PGR
Herr Betz berichtet aus dem PGR – das PGR-Protokoll kann ausführlich im Internet nachgelesen werden.

TOP 4: Jahr des Aufatmens
Angebote, die in St. Crutzen stattfinden, sind „Meditation trifft Yoga“, ein Open Air Gottesdienst und die Fastenwoche. Mögliche Ideen wären noch Meditation zur Fastenwoche oder im Advent, Einkehr- oder Bibel-teilen-Abende, evtl. vor den Treffen des Ortsausschusses. Der PGR hat einen Klausurtag dazu geplant.

TOP 5: Brunnenhoffest
Passend zum Jahr des Aufatmens könnte beim Brunnenhoffest auf die Musik verzichtet werden, Jugend verkauft Kuchen, d.h. ein erweiterter Kaffee-Treff. Jakob Schorr kümmert sich darum.
Eine Idee der Gruppe des Visionsprozesses für Willkommenskultur ist es, „Türen zu öffnen“ und evtl. beim Brunnenhoffest durch die Kirche zu führen. Frau Jutta Schmidt will sich um die Organisation kümmern.

TOP 6: Vorbereitung des Jahresempfangs für Ehrenamtliche
Geplant ist ein kaltes Büfett und Nachtisch, es haben sich ca. 90 Personen angemeldet. Herr Gerecht besorgt den Wein vom Eine-Welt-Laden.
TOP 7: Mitglieder PGR und Ortsausschuss 2020
Erste mögliche Kandidaten für den nächsten PGR sind Frau Fuchs und Herr Betz. Frau Benner und Frau Eckinger möchten ihre Mitarbeit im Ortsausschuss beenden.
TOP 8: GeLeit
2019 soll ein Entwurf dafür erstellt werden. Herr Wolf kümmert sich um die Organisation eines Termins für die Personen, die dabei mitarbeiten wollen.
TOP 9: Neues Mitglied für den Eine-Welt-Fonds
Dem Antrag Herrn Ritserts, diesen TOP aus organisatorischen Gründen auf eine spätere Sitzung zu verschieben, wird einstimmig stattgegeben.

TOP 10: Geschenke für Geburtstagsbesuche
Es wird angeregt, bei den entsprechenden Geburtstagsbesuchen vom Blumenladen Veilchen eine Kleinigkeit zu besorgen. Frau Benner leitet die Anfrage an die Finanzgruppe weiter.
TOP 11: Verschiedenes
• Herr Gerecht berichtet, dass der Solidaritätsgang dieses Jahr zum 12. Mal stattfindet und die bisherigen Aktionen ca. 330.000 Euro erbracht haben. Am 23.03.2019 treffen sich Interessierte um 10h auch in St. Crutzen, um zum Gottesdienst nach Königstein zu laufen.
• Außerdem hat der Eine-Welt-Verein die Ehrenbürgermedaille der Stadt Oberursel erhalten. Aus diesem Anlass wurde eine Broschüre mit allen Eine-Welt-Initiativen in Oberursel erstellt. Puquio ist darin das älteste Projekt.
• Am 17.03. gestalten die Firmlinge den Gottesdienst in St. Crutzen.
• Herr Ritsert berichtet vom Helfertreffen. Die Sozialstation hat 2.340 Euro aus dem Erlös des Adventsmarktes erhalten, die andere Hälfte ging nach Puquio.
• Die geringe Beteiligung von Kindern und Eltern an den Kinderwortgottesdiensten wird beklagt. Evtl. soll der Familiengottesdienst am 07.04. mit Beteiligung des Kindergartens stattfinden.
• Im Kindergarten gibt es zur Zeit Aktionen zur Unterstützung des Misereor-Projektes „Solibrot – Backen – Teilen – Gutes tun“. Auch die Bäckereien Matthiesen und Müller sowie Pralinen Heller beteiligen sich an der Aktion.
• Frau Giegler-Benedikt bittet um Unterstützung des sog. „Frankfurter Briefes“. 
• Frau Blumenstein bittet im Namen des Kindergartens darum, beim Pfarrfest die Bühne benutzen zu dürfen, da anlässlich des Kindergarten-Jubiläums das Stück „Der Regenbogenfisch“ aufgeführt werden soll. Es wird angeregt, dass sich die Orga-Gruppe für das Pfarrfest damit befasst, um mögliche zeitliche oder räumliche Schwierigkeiten auszuräumen. 

Mit einem geistlichen Schlusswort von Herrn Betz wird die Sitzung um 21:45h geschlossen.
Silke Eckinger

