 Protokoll der 6. nicht-öffentlichen Sitzung 2020 des Ortsausschusses St. Hedwig am 07.10.2020 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim

























































































































 
Anwesende OrtsAMitglieder: 
Herr Pater Matthäus

Frau Marlies Quirin

Herr Lothar Köhler

Herr Bodo Herrmann

Frau Natalie Sehl (Messdiener)

Frau Honorine Hyacinthe (Messdiener)
Frau Monika Kegler
Herr Roland Peter

Entschuldigt:  Frau Ursula Reinl, Frau Elena Micó de Lera (PGR-Mitglied), Herr Patrick Jandausch, Frau Stefanie Kaufeld, Herr Christoph Schnurrer 

Als Gäste anwesend:  Frau Dominika Pchalek (Stellv. Kindergartenleiterin der KiTa Liebfrauen Außenstelle St. Hedwig),  Frau Manuela Herrmann 
Beginn der Sitzung:  20.00 Uhr                   Ende der Sitzung: 22.05 Uhr

Protokollführer: Roland Peter

TOP 1 Begrüßung und Geistliches Wort
Herr Köhler begrüßt um 20.00 Uhr die Anwesenden und leitet die Sitzung. Er weist darauf hin, dass die bestehenden Hygienevorschriften eingehalten sind.  Als geistliches Wort liest Herr Köhler eine Passage aus dem Buch von Daniel Bogner.
TOP 2 Regularien 
Das Protokoll vom 19.08.2020 wird einstimmig angenommen. Die vorliegende Tagesordnung wird auf Antrag erweitert um Top 3 „Roratemesse“, TOP 5a „New Life Church“ und Top 6a „Planung und Organisation der Ortsausschusssitzungen“ und wird ebenso einstimmig angenommen.
TOP 3 Christmette, Krippenspiel, Roratemesse zu Coronazeiten
Die Christmette am 24.12.2020 wird um 18.00 Uhr unter Einhaltung der Beschränkungen wegen Corona stattfinden. Pater Matthäus leitet die Christmette  (Evtl. Außenlautsprecher).

Das Krippenspiel wird um 16.00 Uhr in abgespeckter und verkürzter Form stattfinden. Frau Natalie Sehl übt das Krippenspiel ein. In der nächsten Sitzung werden Details besprochen.
Die Roratemesse wird am Montag, den 30.11.2020 um 19.00 Uhr mit Pater Matthäus stattfinden. Die Frühmesse um 08.30 Uhr fällt dafür aus. Die Kerzen werden am 28.11. nach dem 18.00-Uhr-Gottesdienst aufgestellt und am 30.11.20 um 18.15 Uhr angezündet. 

Der Termin soll in den Gottesdiensten verkündet werden. Über die Roratemesse wurde abgestimmt. Das Konzept wurde mit 7 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen.

Herr Köhler teilt das Ergebnis des Top 3 Herrn Pfr. Unfried mit.

Herr Pater Matthäus wird zusammen mit der Küsterin, Frau Cakaric, die Kirchenbänke neu kennzeichnen. Dadurch können evtl. ein paar Kirchenbesucher mehr zu den Gottesdiensten eingelassen werden.
TOP 4 Bericht aus dem PGR und großem Dienstgespräch
Herr Bodo Herrmann berichtet, dass er an der letzten PGR-Sitzung am 27.05.20 in St. Crutzen nicht teilnehmen konnte. Es ergab sich auch kein neuer Sachstand. 
Das Protokoll dieser Sitzung kann in der HP jederzeit nachgelesen werden.

Die nächste Sitzung des PGR ist am 27.10.20 im Hedwigsheim.
Das große Dienstgespräch befasste sich hauptsächlich mit der Thematik wie unter TOP 3.
TOP 5 Bericht aus VRK
Frau Quirin berichtet, dass wegen Abrisses des Hedwigsheimes und Neubau einer 5-gruppigen KiTa ein gemeinsamer Termin der Stadt Oberursel, BO Limburg und VRK stattfand. Es wurde dabei festgelegt, dass das nächste Jahr das Planungsjahr sein wird. Rund um den Kindergarten sollen 24 Bäume gefällt werden. 
TOP 5a

Frau Quirin berichtet, das sie von Pfr. Unfried angesprochen wurde, im OrtsA zu prüfen, ob Bereitschaft dafür besteht, an Sonntagen  morgens die NEW LIFE CHURCH ihre Gottesdienste in unserer Kirche feiern zu lassen. Wir sind die einzige Kirche, die Sonntagmorgen keinen Gottesdienst abhält. Die NEW LIFE CHURCH ist eine evangelische Freikirche für Frankfurt und den Hochtaunuskreis. Zur Zeit feiern sie ihre Gottesdienste in Wohnzimmern und im Freien. Geklärt muss dabei noch werden, dass sie die anfallenden Unkosten wie Heizung, Küsterin usw. bezahlen. Darüber wurde abgestimmt. Der Antrag wurde mit 7 ja-Stimmen und1 Enthaltung angenommen. Frau Quirin wird Pfr. Unfried mitteilen, dass der OrtsA St. Hedwig mehrheitlich mit „Ja“ gestimmt hat und er Gespräche mit der NEW LIFE CURCH aufnehmen kann.
TOP 6 Wahl/Benennung eines Vorstands OA/Aufgabenübersicht
Der Entwurf der Aufgabenübersicht OrtsA St. Hedwig wurde ergänzt und liegt allen anwesenden Teilnehmern vor. Einen entscheidenden Schritt zur Benennung eines 3-er- Vorstandes sind wir nicht weitergekommen. Das Thema wird in der nächsten Sitzung wieder aufgenommen.
TOP 6a Planung und Organisation der OrtASitzungen
Frau Hyacinthe bemängelt, dass wir häufig an einzelnen TOPs uns zu lange in Diskussionen verstricken und häufig dadurch unsere TO nicht vollständig abarbeiten können. Sie plädiert dafür, dass wir unsere Punkte zügig abarbeiten, evtl. Kürzen und Straffen, das Wort hat nur derjenige, dem der Sitzungsleiter das Wort gibt, dass der Sitzungsleiter evtl. einschreitet und die Diskussion beendet, wenn sie nicht mehr zielführend ist und dass er das Zeitmanagement steht‘s im Auge behält. Der OrtsA wird künftig entsprechend verfahren.
TOP 7 Prävention und Schutzkonzept

Frau Novotny und Frau Gallegos Sánchez laden die Mitglieder zu einem etwa einstündigen Gespräch ein, um über Erfahrungsaustausch und Schutz von Jugendlichen zu sprechen.

Der Gesprächstermin ist am 20.10.2020 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim. Termin bitte vormerken. Wir bitten um rege Teilnahme.
TOP 8 Ökumene mit Heilig-Geist
Herr Peter berichtet, dass wegen der 3 Punkte Frau Reinl mit dem Vorstand von Heilig-Geist kommuniziert hat.
a) Die Ökumenische  (evang.) Apfelsinenaktion wird von Seiten Heilig-Geist in diesem Jahr nicht durchgeführt. Die angeregte gesonderte Kollekte für einen guten Zweck wird zwar begrüßt, sollte aber jede Gemeinde für sich entscheiden, da sie ja keinen ökumenischen Charakter mehr hat.

b) Das gemeinsam entworfene Schreiben an die Neuzugezogenen wird in der aktualisierten Form von der Pfarrsekretärin, Frau Haake, bereits genutzt und mit Broschüren versandt. St. Hedwig wird also das Schreiben künftig auch benutzen und an St. Ursula zum Versand an die Neuzugezogenen zuleiten. 

c) Der nächste „Ökumenische Stammtisch“ findet am Dienstag, den 03.11.2020 um 
19.30 Uhr in den Räumen von Heilig-Geist statt. Wegen Einhaltung der Coronaregeln wird nichts zu Essen und Trinken gereicht. Bitte evtl. selbst was mitbringen. Herzliche Einladung an alle, aber speziell an die OrtsAMitglieder. Wichtig ist es trotz Corona mit unseren evangelischen Mitchristen Kontakt zu halten. 
TOP 9 Vorbereitung der Erstkommunion 2021
Frau Manuela Herrmann berichtet, dass die Erstkommunion 2021 der Pfarrei St. Ursula und Steinbach unter dem Motto: „Vertrau mir, ich bin da“ steht. Dazu fand am 17.09.2020 ein Elternabend in Liebfrauen statt, in dem das neue Konzept vorgestellt wurde. Die Kontaktpersonen sind GemRefin, Frau Sandra Anker und Herr Diakon Matthias Thiel. Anmeldungen sollen bis Montag, den 12.10.2020 im Pfarrbüro St. Ursula erfolgen. Für St. Hedwig liegen bis dato 15 Anmeldungen für EK-Kinder vor. Frau Paul hat sich als Katechetin gemeldet. Es werden dringend noch weitere Katecheten/innen gesucht. Bitte melden. Die Segnungsgottesdienste finden am Wochenende 18./19.01.2021 statt, Bußgottesdienste der Erstkommunionfamilien am Wochenende 27./28. 02.2021. Die Proben finden in der Kirche statt, in der Erstkommunion gefeiert wird. Die voraussichtlichen Termine für die EK sind die Sonntage am 25.04.2021, am 02.05.2021 und am 09.05.2021. Aktuelle Termine können unserer HP www.kath-oberursel.de oder dem aktuellen Pfarrblatt entnommen werden.

TOP 10 Advent
Advent wird in St. Hedwig am 1. Advent am Samstag, den 28.11.2020 mit Pater Matthäus gefeiert. Auch diesmal möchten wir, dass wieder Lichteffekte (Frau Quirin, Herr Schnurrer, Herr Geißler) zum Einsatz kommen, um den Gottesdienst feierlich zu gestalten. 

a) Frau Quirin berichtet, dass der Adventsmarkt in hinteren Bereich unserer Kirche wegen Corona nicht wie jedes Jahr aufgebaut werden kann. Der OrtsA würde aber einen kompletten Wegfall des Adventsmarktes bedauern. Es wird vorgeschlagen, den Adventsmarkt abzuspecken oder ihn evtl. nur an einem Samstag aufzubauen. Helfer an den Adventstagen melden sich bitte spontan. Die Vorbereitung liegt in den bewährten Händen von Frau Quirin. Der OrtsA ist so verblieben, dass das Thema „Adventsmarkt“ in der nächsten Sitzung des Förderkreises am 19.10.2020 entschieden wird.

b) Der Adventskranz soll am 26./27.11.2020 gebunden werden.

c) Es soll wieder ein großer Weihnachtsbaum und die Krippe aufgestellt werden. Die Termine für die Helfer, die wir dann dringend benötigen, werden noch bekanntgegeben. 
TOP 11 Tauftermine
Der nächste Tauftermin ist am Sonntag, den 06.12.2020 um 15.00 Uhr. Herr Peter wird das Grußwort sprechen. Frau Herrmann ist dabei und interessiert sich für diese Aufgabe.
Der übernächste Tauftermin ist am Sonntag, den 21.03.2021  um 15.00 Uhr (Diakon Wolf) in St. Hedwig. Zusätzliche Taufen können auch während des Gottesdienstes stattfinden.
TOP 12  Verschiedenes
Herr Herrmann berichtet, dass am 22.10. um 20.00 Uhr ein Elternabend in Liebfrauen abgehalten wird. Herr Herrmann wird teilnehmen.
Weiter berichtet Herr Herrmann, dass am 28.10.2020 das Vorbereitungstreffen für die Sternsinger in St. Crutzen stattfinden wird. Es wird festgelegt, in welcher Form die Sternsinger 2021 zu Coronazeiten die Haushalte besuchen. An diesem Treffen werden Herr Herrmann und Frau Sehl teilnehmen.
Frau Pchalek berichtet,  dass die St. Martinsfeiern mit den  KiGa-Kindern in den einzelnen Gruppen gefeiert werden. Die 50-Jahrfeier wurde ebenfalls in den einzelnen KiTa-Gruppen in mehreren kleinen Feiern durchgeführt.

Frau Kegler berichtet von der Caritas. Die Diagnose Demenz ist für die Betroffenen und deren Angehörige eine große Belastung. Für die pflegenden Angehörigen gibt es Entlastungsangebote:  „Lichtblicke“ in Oberursel. Für diese Angebote sucht die Caritas Demenzbegleiter und Demenzbegleiterinnen, welche die Angehörigen und Demenzkranken entlasten, begleiten und ihnen helfen. Dazu benötigt man keine medizinische Vorbildung. An 6 Terminen, beginnend am 17. Oktober, erfolgt eine kostenlose Schulung. Für spätere Einsätze erhält man eine Aufwandsentschädigung. Wer Interesse hat, meldet sich bitte bei Caritas in Oberursel, Hohemarkstr. 24b. Dies soll in den Gottesdiensten verkündet werden.

Pater Matthäus berichtet, dass er 4 neue Messgewänder in Polen gekauft hat, da unsere vorhandenen nicht mehr in gutem Zustand waren. Die neuen Messgewänder hängen schon in der Sakristei.

Weiterhin berichtet Pater Matthäus, dass am Samstag, dem 24.10.2020 ab 09.00 Uhr abwechselnd zu jeder Stunde bis zum Gottesdienst der Rosenkranz gebetet wird. 
Die 7. –nicht öffentliche Sitzung- findet am Dienstag, dem 10.11.2020 um 20.00 Uhr im Hedwigsheim statt. 
Weitere und aktuelle Termine finden Sie in der aktuellen Terminliste im Anhang.

Um 22.05 Uhr beendet Herr Köhler die Sitzung und bedankt sich für das Kommen. Wir beten gemeinsam das „Vater unser …“ und Pater Matthäus gibt allen Anwesenden Gottes Segen mit auf dem Heimweg.
 

 

 

 

 

