Protokoll der Sitzung des Ortsausschusses Liebfrauen am 01.02.2022 von 20:00 – 21:20 Uhr 

Anwesende: Herr Hahn, Frau K. Elsenheimer, Frau Bentrup, Frau Chr. Jung, Frau C. Jung,   Herr Calmano, Frau Kohns, Frau von Stietencron, Herr Rimpler, Frau Koch  Herr D. Jung, Herr Rölle,
Entschuldigt: Frau Weiße 
Versammlungsleitung: Herr Hahn 
Protokoll: Frau von Stietencron

Vor der eigentlichen Tagesordnung erheben die Teilnehmerinnen und Teilnehmer aufgrund mehrerer erfreulicher Anlässe ihre vor den Bildschirmen bereitstehenden Sektgläser und bringen auch ein Ständchen zu Gehör.
TOP 1: Begrüßung, Regularien 

Herr Hahn begrüßt die Teilnehmerinnen und Teilnehmer. Das Protokoll der letzten Sitzung im September 2021 wird genehmigt.

. 
TOP 2: Geistlicher Impuls
Wird verschoben ans Ende der Sitzung.
TOP 3: Rückblick Advent, Weihnachten und Sternsinger
Advent: Die Lichterspirale am Sonntagnachmittag ist gut angekommen und wurde sogar an Heiligabend vermisst.

Weihnachten:

Es hat sich bewährt, die Weihnachtsfesttage gemeinsam mit einem größeren Team vorzubereiten. Die zwei Weihnachtsbäume vorne im Altarraum wurden überwiegend als schön empfunden. Ob noch ein größerer im hinteren Altarbereich dazu kommen soll, ist noch offen. Es werden zwei Weihnachtsbaumständer für kleinere Bäume für das nächste Weihnachtsfest angeschafft. Gelobt wird das gute Miteinander bei Weihnachtsdeko, Krippenaufbau und bereits vorher im Herbst bei der Laubaktion.
Sternsinger:

Das erste Vorbereitungstreffen im September begann mit sehr viel Optimismus. Danach ergaben sich einige Schwierigkeiten, die u.a. auch das Organisationsteam verkleinerten. Relativ kurzfristig fiel dann die Entscheidung, dass die Aktion nur an einem Tag durchgeführt werden soll, aber nicht ausfallen soll. Es waren Gruppen mit vier bis fünf Kindern und ein oder zwei Begleiterinnen unterwegs, einige Kinder vor- und nachmittags (jeweils drei Gruppen), was auch bei den Besuchten gut angekommen ist. Zum Glück gibt es drei Sterne. Nicht stattfinden konnten die gemeinsamen Essen und auch die Umkleideaktion für die Gruppen fand zeitlich gestaffelt statt. Insgesamt wurde versucht, den organisatorischen Aufwand zu reduzieren. Trotz aller Schwierigkeiten wurde ein Spendenergebnis von 5.003,12 € erzielt. Nachtrag der Protokollführerin: Es wurden sicherlich rd. 60 Familien besucht und noch bei vielen weiteren Haushalten Briefe eingesteckt (wie auch bei Haus Emmaus, Alfred-Delp-Haus und den Kindergärten). Die Sternsingeraktion Liebfrauen wird insgesamt als sehr erfolgreich angesehen.
Vorschau auf Fasten- und Osterzeit:

· Dominik Jung erklärt sich bereit, bei der Feier der Osternacht die Verantwortung für das Osterfeier zu übernehmen; Holz dafür kann bei Hansjörg Rölle abgeholt werden.

· Der Ostergruß soll wieder zusammen mit der Gemeinde St. Ursula vorbereitet und an die Besucher der Osternacht ausgeteilt werden. Von Seiten Liebfrauen bereiten dies Elisabeth Bentrup und Manfred Hahn vor.
· Das Misereor- Hungertuch wird in der Fastenzeit wieder in der Kirche hängen. Jürgen Rimpler bereitet es mit Holzleisten entsprechend vor; Details werden von ihm mit Manfred Hahn abgestimmt.

TOP 4: Personelle Erweiterung der Gemeindeleitung im Team
Frau Cl. Jung hat sich entschieden, dass sie gerne im Gemeindeleitungsteam mitarbeiten möchte, weil ihr die Gemeinde und deren Entwicklung am Herzen liegt. Die Mitglieder des Ortsausschusses freuen sich über diese Entscheidung und wählen Frau Jung einstimmig (bei eigener Enthaltung) als weiteres Mitglied der Gemeindeleitung. Pfarrer Unfried hat bereits zugestimmt. Die Beauftragung wird noch erfolgen, wahrscheinlich erst am Sonntag, den 10. April 2022.
Es wird beschlossen, dass zum geeigneten Zeitpunkt auch über die Presse (Oberurseler Woche und Taunuszeitung) über die ehrenamtliche Gemeindeleitung und deren Erweiterung informiert werden soll.
TOP 5: Neue Gottesdienstordnung
Ab dem 1. Februar 2022 gilt die neue Gottesdienstordnung. Gemäß einer Übereinkunft zwischen den Ortsausschüssen St. Ursula und Liebfrauen sollen die sonntäglichen Eucharistiefeiern an beiden Standorten jeweils an den gleichen Sonntagen stattfinden. Am dazwischen liegenden Sonntag wird es einen gemeinsamen alternativ gestalteten (=nicht Eucharistiefeier) Gottesdienst geben. 
Die gemeinsame Feier der Gottesdienste mit St. Ursula soll in der Kommunikation an die Gemeindemitglieder besonders herausgestellt werden, damit der Blick nicht nur auf den Wegfall des Abendgottesdienstes an manchen Sonntagen in Liebfrauen gerichtet wird.

Von der Vorbereitung für den Gottesdienst am 13.02.2021 wird sehr positiv berichtet. Bei der Vorbereitung des Gottesdienstes zwei Wochen später waren nur Frau Kohns und Frau Peglow vertreten. Möglicherweise handelt es sich hier aber um ein Kommunikationsproblem, das sich künftig vermeiden lässt. 
Herr Hahn wird am kommenden Sonntag, den 6. Februar 2022 im Gottesdienst die neue Regelung vorstellen und erläutern. Ein Exemplar der Handzettel, die in beiden Kirchen verteilt werden sollen sowie eine interne Übersicht für die nächsten Monate, finden sich im Anhang des Protokolls.
TOP 6: Weitere Planungen Ortsausschuss Liebfrauen:
Klausurtag 26. März 2022/ Danke-/Begegnungsfest Liebfrauen/Sonstiges: Wenn möglich soll ein halbtägiger Klausurtag in Präsenz stattfinden, um dann auch zu planen, in welcher Weise wieder mehr Begegnung möglich ist, z.B. indem das für Anfang Dezember geplante Danke-/Begegnungsfest Liebfrauen stattfinden kann. Angestrebt wird dies für Sonntag, den 22. Mai 2022. Beim um 15 Uhr mit einem Gottesdienst beginnenden Kirchweihfest soll möglichst ein Dankfest anschließen. 

Der Kinder- und Familienausschuss wird in diesem Jahr nicht den Hoffnungsgarten wie in den letzten beiden Jahren gestalten. Es ist innerhalb der Gemeinde Liebfrauen z.B. beim Klausurtag zu klären, ob und wenn ja wie, das Projekt fortgeführt wird (nur Stühle und Tische, weniger umfangreiche Bepflanzung…)
Am 7. Juli (bei St. Ursula) und am 14. Juli (bei Liebfrauen) sollen wieder Sommernächte stattfinden. Die Termine sind bereits abgestimmt.

TOP 7: Partnerschaftsprojekt Kamerun: Sachstand und Weiterarbeit
Frau Bentrup berichtet und verweist dabei auf ihr diesem Protokoll anhängendes Papier. Es erscheint wünschenswert, dass zu diesem Projekt weitere Gemeindemitglieder hinzugewonnen werden, damit es ein echtes Gemeinschaftsprojekt der Gemeinde wird. Sie schlägt vor, dass es einmal im Jahr einen Gottesdienst (in Verbindung mit einem Gottesdienst in Kamerun) geben soll.  
TOP 8: Verschiedenes

Am 15.05.2022 wird um 11 Uhr der Erstkommuniongottesdienst der Gemeinde Liebfrauen stattfinden. Die Vorbereitung der 15 Kinder in zwei Gruppen beginnt in diesen Tagen. Es wird noch ein Termin für einen „Vorstellungsgottesdienst“ mit den Kommunionkindern in der Gemeinde Liebfrauen gesucht. Das Arbeitsbuch der Pfarrei zur Erstkommunion wurde von Frau Koch und Frau Anker aktualisiert und verbessert und wird jedem Kind zur Verfügung gestellt.
Bei ausscheidenden Lektoren, Kommunionhelfern o.ä. wird immer in der gewünschten Weise ein Dank erfolgen. Manche möchten keine Verabschiedung im Gottesdienst.

Es wird berichtet, dass sich eine Nutzung der CovPass Check-App am Sonntagabend bei der Einlasskontrolle zum Gottesdienst bewährt hat.

Zum Schluss spricht Frau Bentrup das Donnerstagsgebet, das von vielen Menschen regelmäßig donnerstags für Veränderungen in der Kirche gebetet wird. Der Text ist diesem Protokoll beigefügt.
Nächste Termine des OA Liebfrauen:

· Klausurtag am 26. März (vsl. 9:30 – 13:00 Uhr),

· OA-Sitzung am 23. Mai 2022.
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